
Štev. 14. V Ljubljani, 28. junija 1918, Leto LVIII. 

Glasilo avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva 
Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati 

samo na naslov : 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati f r a n k o . 

Učiteljski Tovar iš izhaja vsak petek popoldne 
Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje. 

Vse leto velja . 10 — K 
pol leta 5*— „ 
četrt leta . . . . 2-50 „ 
posamezna številka po 20 h. 

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 16 h 
. . . dvakrat. . 14 , 
. . . trikrat . . 12 , 

za nadaljna uvrščenja od petit-vrste po 10 h. 
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna (telefon št. 118). 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb je plačati po 20 h za petit-vrsto. 
Priloge poleg poštnine 15 K. 

Naročnino, reklamacije, to Je vse administrativne 
stvari je pošiljati samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani. 

» 

Poštna hranilnica št. 53.160. 

Reklamacije so proste poštnine, 

Prihodnja številka „Učiteljskega 
Tovariša" izide dne 12. julija 1918. 

Potreba skup; ega iista za 
jugoslovansko učiteljstvo. 

Sežansko iioiteljsikio druš tvo je na 
zborovanju 28. jati. t. i. pozvalo »Zavezo«, 
daj bi se ustanoivLl skupen iist za vse ju-
goslovansko učiitetljstvo kot priloga » t o -
varišu«, oziroma sribolirvaškvh uci;eljskih 
časnikov. V seji »Zavezinega« upravnega 
odbora dine marca se ie o tem tuui 
govorilo. Časnikarski odsek je s tvar pri-
poročal, predsednik pa je povedal, kako 
je saim razumel predlog sež. uč&t. d ruš tva : 
v »Tovarišu« naj bi se odprla posebna 
rubrika za vestii s srbohrvaškega 'juga. 
l o menda predvsem iz razloga, ker bi 
bila mesečna priloga predraga. 

Ker vkiuim, da ideja prealoga ni jasna 
in ker berem v »Tovariševem« poročila 
o seji upravnega odbora (17. 5.), da sem 
se celo pridružil predsednikovemu mne-
nj u, moram predvsem povedati, da po-
siednje ni res ter dostaviti nekoliko besed 
v boljše razumevanje, da vazam stvar ne 
steče spet kakor voda v pesek. 

Naša stanovska organizacija ima si-
cer jugoslovanski naslov, v resnici pa je 
cisto dualistieno prikrojena. Res je, dru-
gačno združenje bi bilo tudi nemogoče, 
formalno združenje namreč. Toda nam je 
oblika malo mari. Stvar, ki ji je že na-
ravno določen razvoj, gre in mora mirno 
vseh ovir, preko vseh umetnih meja. Po-
treba je tukaj, organska potreba raz 
našega političnega življenja, da se zbliža 
in buiie spotzna jugoslovansko učiteljstvo 
v monarhiji, zato ie tudi neizogibno, tla so 
potrebi zadovolji, da se store korawi, KI 
lih žene naprej nezadržljiivi ritem časa. 

Zdi se, da je pri učiteljstvu, kakor v 
vsej nasi inteligenci, prav-tol iko ognjene-
ga navdušenja preveč, kolikor je bilo do-
slej premalo realnega smisla za velike 
stvari, ki so nam skupne. Pol stoletja so 
nam vzeli, ko so nas leta 1867. ločili. Kul-
turno 'in gospodarsko so nas udarili, če 
tudi morda niti videli niso takrat vse da-
lekosežnosti svojega dejanja. Tem zavest-
neje izkoriščajo danes položaj vsi, ki so 
jiiim take razmere v gospodarsko, torej 
tudi v politično korist. Veliko kulturnega, 
veliko narodno-gospodarskega dela, ki je 
možno zgolj z združenjem sil in z medl-
pokraifiisikim strnjenjem, bi lahko izvršiti, 
Ko bi ne bili raztrgani v male krpe šibkih 
upravnih ozemelj s pisanimi lestvami 
kompetenčnih in neikompetemčnih instanc. 
Onemogočil je to delo nezdrav in nemo-
ralen sistem, ki nam ni pustil do moči, s 
katero bi se lahko ubranili izrabljanju in 
zlorabljanju. Gotovo je, da nosi .ta sistem 
sokrivdo ki iz c, k; je nad nami vsemi in 
prav zaradi tega ne bo mogla zgodovina 
drugače, kakor da ga obsodi. Izpodkopati 
tak sistem je potrebno, aivilizatonno delo, 
in sicer prav tako v interesu zvezne mo-
narhije, kakor nas samih. Zakaj držav-
ni organizmi imajo svojo na ravno rast in 
kdor film dela silo, je kriv vseh boilezni, 
ki napadejo organizem. Ko bi obdumav-
ska monarhija svojo fnisiio, kakor se je 
najizraziteje pokazala v dobi Evgena Sa-
vojskega, dosledno vršila, ko bi sama ne 
prelomila s to tradicijo naravne nujnosti 
v usodepolnem letu 1867, bi tudi današnje 
knize ne mogla doživeti. Zato pa je zdaij 
le en izhod: home rule vsem avstrijskimi 
narodom! Danes so to sicer še vedno 
> meglenj nestvori« v očeh naših reakcio-
narnih državniških duhov, toda čas veli-
kih problemov ne bo mogel drugače rešiti. 

in kar se danes še z vso necivilizatorno 
silo pobija, bo prihodnost sankcionirala 
kot p r avo in dobro. 

Zato je naša dolžnost tako nasproti 
državi, kakor nasproti nam samimi, da ta 
nujni proces pospešujemo, da smo ele-
ment napredka v razvoju skupne domo-
vine. 

Toda duh sam, ki zahteva novih 
tvorb, politični pogum še ne zadošča, da 
se misel prebije navzgor. Ideja mora do-
biti krvi, da izzove odločitev. Razliti se 
mora v tla1, da jo končno vsrka vsaka živ-
ljenska celica. Seie gmotni interesi, široka 
zavest vsakt1. a posamičnika, da so mu ti 
interesi skupni, morejo dati vsemu giba-
nju toliko silo, da se misel končno uve-
ljavi. 

In takega realnega dela, ki bi zavest 
skupnosti interesov zbudil in poglobil v 
zadnjem gorjancu, je bilo tekom dolgega 
pailstoletja v nas premalo. Tem boli ob-
čutimo danes ta naš politični nedostatek. 
Nele za posamne sloje velja to, marveč 
tudi za cele politične stranke. Vsak po-
samni del jugoslovanskega življa v mo-
narhiji že gospodarsko ne zadošča za sa-
mostojno državnost, pa se kujejo v nas 
samih pisani načrti, kakor bi bili vsak za-
se velik, svetovni narod! Dogodki tekom 
svetovne vojne v naših zemljah so nam 
sicer marsikaj razodeli, so nam V razme-
roma kratki dobi prünesli naukov, kii bi jih 
^rugače le polagoma dozorelo realno po-
drobno delo, toda ka r je ostalo nestopje-
uaga, bo tudi po vsem tem požar ju še ved-
no zahtevalo i izvršitve. 

Zato pa naj nas nič ne imoti, kako bo-
do padle kocke. Dolge dobe so v zgodo-
vini kratki inihljaji, zato pojdimo svojo pot 
dalje, trdovratno, dosledno pot graditelja. 

Kakor s t raže smo Dostavljeni učitelji 
na polja in v gore, povsod, k n r je našel 
človek kotiček zavetja. Povsod imamo od-
prite oči, povsod vidimo nekoliko dalje ka-
kor orni. ki jemlje m m plodove, ki kosi 
planino, ki seče gozd. Zakaj bi tedaj me .ka-
zali ljudem poti, ki jih sami ne najdejo? 
Zakaj bi ne sprožili vzvodov, ki naj soci-
al no in gosjx>diarsko dvtiigmeiio našega člo-
veka? Zakaj bi mu ne odprli vrat v šli 
hiram leoote, ko ga vendar njegovi darovi 
usposabljajo za to? 

Tako delo je vsplošmem interesu in 
item večje in boljše, če ga vršimo kot Skro-
men stan nesebično, razžarjanl z ognjem 
"kulturnih bojevnikov in v smereh, kakor 
nam jih črtajo 'kazal ct civilizacije. Ne po-
zabimo, da je dblo za bodočnost vedno 
borba s sedanjostjo, in da gre roko v ro-
ki z gospodarskim vedno tudi politični 
dvig. 1'oda gospodarski napredek ne pri-
haja sam od sebe, le v neznatnem strmcu 
in polagoma se giblje navzgor. Odvisen 
je predvsem od1 vzgoje k dejamist vernosti Od 
praktične naobrazbe in od trdne, smotrene 
organizacije dela. Na tem trojnem 'torišču 
je velika prihodnostma inaloga jugoslovan-
skega učiteljstva v monarhiji, v teh sme-
reh realnega podrobnega dela je niujno po-
treben skupni nastop za bodočnost. Iin pr-
vi korak k dosegi navedenih ciljev je, da 
.se sami kot intelektualni sloj intelektualno 
strnemo, da ustmovimo samostoijino u roje-
va no revijo — čeprav za začetek maj-
skromnejše oblike — ki na j se izdaja kot 
priloga jugoslovanskih učiteljskih listov. 
Tio je bil smisel predloga sežanskega u-
čiit. društva, lin bio naš cetenuim censeo do-
tlej, da se ideja uresniči. 

Reviija bi morala biti seveda razum-
no urejevana. Deliti bi s e 'morala v teore-
tični del s članki liz narodnega gospodarst-
va, sociiailne politike, vzgojeslovja, etike in 
estetike ter v praktični z živimi zgledi in 
s snovjo iz življenja. Le na ta način bi se 

jugoslovansko učiteljstvo zbližalo in spo-
razumelo, da bi moglo enotno rešiti veli-
ke naloge po vojmii. 

Ce se trdi, da tak skupen list stane, 
potem je hiter 'odgovor ie dokaz, kako ma-
lo se vidi dalekosežmost stvari sainue. Ali 
res niima jugoslovansko učiteljstvo dovolj 
s reds tev za vzdrževanje? Treba je le sto-
piti v dogovor z učiteljskimi organizacija-
mi med t l rvat i iin Srbi, pa se bodo našla, 
in se bo našel tudi način lizvedbe tega 
vprašanja. Ce pa se radi fonmailniih zaprek 
tako pripravljalno delo miti ne poskuša, po-
t em j£ seveda vsaka naša organizacija ne-
potreona in odveč, ker je le sama sebi na-
men, ne pa sredstvo boja iin napredka. 

Prpničaini pa smo trdno, da imajo or-
ganizacije učiteljstva na našem jugu do-
volj moči, da pokličejo v življenje tak sku-
pen list, za katerega -lep razvoj so dami vsi 
pogodi. Cas je, da gremo s svojih s teza in 
poti, ki so se mam poizgubljale izpod nog, 
preden smo kam prisili, ma široko ce-
sto, s katere imamo ineoviran»razgied. Mo-
rejo se dobiti sredstva za -potrebni organ, 
morejo se zbrati sotmdniki, moreio se ш>г 
ti agilme roke. 

In se morajo! J. P . 
acaaisai*aMea 

Perspektiva mladih. 
(Dalje.) 

javnost. — Šola. — Narodnost. — Slo-
vanstvo. — Jugoslovanstvo. — Samo-
izcmazba. — Uospodarstvo. — Piosveta 
in kultura. — Politika. — Izvenstrankar-
stvo. — Socialno vprašanje. — Demokr_a-
tizeni. — Svetovno naziranje. — Sokoiska 
ideja. — Stan in organizacije. — Vzajem-

nost in solidarnost. 
GOSPODARSTVO. 

Seznaniti se z našim narodnim gospo-
darskim problemom in položajem te r z 
vsemi sredstvi, ki so na razpolago za na-
rodovo gospodarsko osamosvojitev in za 
stanovsko gospodarsko osamosvojitev, to 
bodi eden temeljnih smeri našega nujnega 
preokreta. 

Kapitalizem je danes posegel v naš 
narod bolj nego je zmajal stremljenja veli-
kih narodov; ubil mu je na mah domačo 
obrt, na kateri ie slonela življenska moč 
inodipomoček za pasivni del gospodarstva; 
ogroža ga še dalje in preti mu popolnoma 
razgibati ga in poseči v njega notranje so-
cialno življenje ter vso socialno družbo, 
ves narod napraviti odvisen od kapitala 
drugih, tujih, večjih narodov. Ves boj za 
avtonomijo narodov leži v gospodarskem 
boju za osamosvojitev izpod tujega kapi-
tala. da ne bo gospodoval nad nami 'tuji 
kapital in z njim tuji narod; boj za nad-
vlado med narodi je le tekmovanje med 
kapitalisti, zato je boj za samoodločbo tudi 
boj proti kapitalizmu. 

Kapializem je danes usužnjil vse sloje 
iin stanove socialne družbe iin preti jim s 
popolno pogubo, ako se ti pravočasno ne 
zavedo potrebe solidarnosti in ne ugonobe 
sami protekcionizma in razdora v lastnih 
vrstah, s katerima sredstvoma preprečuje 
kapitalizem vsak solidaren boj prizadetih 
slojev zoper njega; v mali sliki so to bojli 
v posameznih slojih naroda, kar so v ve-
liki obliki tam, kjer se bojujejo narodi za 
nadvladje iim usužnjenje celega naroda z 
vsemi sloji skupaj; pri prvem boju izrab-
lja in pnotežira sebi v korist uosaimezne 
osebe, kar v drugem slučaju cele stanove 
ali celo cele narode. 

Zato je spoznati mujmo potrebo, da se 
posveti socialnemu pritisku ista pozornost, 
kakor se jo stavi narodnemu pritisku na-
sproti ter se proglasi socialni boj za enako-

vreden z narodnostnim bojem; posehno je 
to pri mašem narodu, ker so prizadeti ve-
čina vsi stanovi naroda, 'in prieti urad-
nistvu ista nevarnost in pomanjkanje, ka-
kor delavcu in kmetu; zato je socialmo-
ootamPni boj za vse isti, pa potem ce ga 
posamezni stanovi hočejo priznati ali 
pa ne. 

In v isti ekstrem je zašlo učiteljsitvo v 
svoji celokupnosti; n a eni strani je poudar-
jalo svojo izkoriscamost od kapitalizma, ki 
si je tu nadel toninio dežele iin države, v 
l>r.inciipu je priznavalo, da je njega boj za 
socialno in eksistenčno p ravo enak onemu 
aeiavea in kmeta, na drugi strani se pa ni 
hotelo pridružiti njiim, ker je hotelo biti 
protcžirano in enako slojem burZoazije 
ter je nadalje služilo smotrom imdivaduaiiz-
ma, ki je priznaval svobodo kapitalizmu; 
ker so mu njega liberalna načela oznanjala 
tudi v isti sapi »svobodo« naroanostine 
ideje iin ki so bila nositeij nacionalne ideje 
hkrati. Narodnostni moment je prevlado-
val pred socialnim pritiskom in izkorišča-
njem; sramoval se je imenovati — prole-
tarca! 

Naš narodni gospodarski problem ne 
ieži samo v zasnovamjiu lastnih velikih pod-
jetij, t emveč leži v najširših dimenzijah v 
podrobnem organiziranem marodno-gospo-
darskein djeiu, da se dvigne celota z atomi, 
ki gospodarsko propadajo. Zato je potreba 
nekoga, ki sega ~ kot M e po vsem telesu 
človeka — do zadnje koče v narodu im ki 
bo vzel nalogo, pospeševati to gospodar-
sko delovanje (in preprečeval nadaliHiii go-
spodarski lazpad naše ceiote; ki bo po-
znal sredstva, ki so protiutež proti zlu, ki 
ga je r odil kapitalizem nad naši m naro-
dom, bo ljudstvu ta sredstva dajal ma raz-
polaganje ter izkušal poživiti in dvigniti 
naš gospodarski organizem zopet v vseh 
panogah, ki so nam potrebne za našo sa-
mostojno narodino eksistenco; z vso ener-
gijo pa bo pobijal sifrup narodno-gospodar-
skega napredka — politiško strankarstvo 
pri narodno - gospodarskem, socialmo-
obrambnem delu. 

Kakor je za narod nujno potrebno več 
gospodarske vzgoie in organizirane iz-
obrazbe, tako je za učitelja še vazneje, da 
si jo pridobi in natančno prouči naše na-
rodno in stanovsko gospodarstvo iin njega 
potrebe. Učitelj, morda edini imteligent v 
okraju, mora stati vedno z dobrim svetom 
na strani ljudstvu in mora poznati poslo-
vanje 'vseh panog gospodarstva, posebno 
zadružništva, ki bo temeljna ideja gospo-
darskega programa bodočnosti. V šoli se 
pač poučuie kmetijstvo, kar pa nikakor nc-
zadostuje, zakaj učitelj mora vedeti še ne-
koliko več, to namreč, kako se na najboljši 
način spravijo proizvodi v denar, pozna:i 
mora zadružništvo in druge gospodar i t e 
panoge, ker rešitev našega naroda je le 
možna potom gospodarske osamosvojitve, 
potem šele ga je mogoče uunst veno in 'mo-
ralno dvigniti, če stoji gospodarsko na 
lastnih nogah. 

Zakaj smo propadali v narodnostnem 
oziru skoro na vsej čr t i? Kje tiči vzrok 
uspehom naših narodnih nasprotnikov? V 
tem, da nas gospodarsko daleko madk'!-
Ijtrejo, ker sloivenskega naroda ne nod-
iar.mliajo tuje 'ideje, temveč tuji kapital! 

Toga nam navdaja srce, ko vidimo 
z'asti na mejah toliko renegatstva in ga 
pro,\!'njamo! Ni pa se čuditi temu odpad-
nS!vil, če pomislimo, da jc temu kriva go-
spodarska in socialna odvisnost nas od 
narodnega nasprotnika. Z gospodarskim in 
soc ialnim izboljšanjem se vtihotapi v na-
šega narodnega mejaša tuii duh, tuje na-
cionalne ideje. 

!n kdo lažje bi prišel s podrobnim go-
spodarskim delom orat ledino v drugo 
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simtr nego učiteljstvo, katerega deli segajo 
do zadnje slovenske koče, če se toza-
devno organizira, temeljito izobrazi in in-
tenzivno pripravi in poprime dela. 

Za svode delo p a potrebuje učiteljstvo 
ne od v: su >sti ki sredstev, ki jih laihko dobi 
edino le na podlagi lastne stanovske go-
spodarske osamosvojitve; potreba je pr-
vič s stanovsko gospodarsko organizacijo, 
olajšal : nekatera gmotna gorja stanovske-
ga oi ganizma, drugič pa Dostaviti stanov-
sko oiganizacijo, časopisje itd. na neod-
visna tla, da ne bo glede sredstev v za-
dregi h; ne bodo trpeli toliko člani, tem-
več se tod» sredstva dobivala od kapitala 
stanov.-ko g'ospodarskih podjetij. 

Zatorej je napačen na::or, da naj naša 
od stanu in za stan zasnovana gospoda r-
ska podjetja ne imajo zveze z našo du« 
ševnp stanovsko organizacijo, ker le na 
zdravi naši gospodarski osamosvojitvi in 
razvoju je mogoč uspešen, neodvisen iin 
trden napredek; zatorej je med stanom 
širitev čimbolj smisel s tanovske gospodar -
ske emancipacije do poslednjega učitelja 
iii se je ptčaiti z gospodarsko stanovskimi 
vprtšanji na zborovanj ili ter idejo stanov-
sKega zadružništva ukoreniniti prvo v 
iaiitmli vrstah. 

l.e na trdni in zdravi gospodarski or-
ganizaciji se bo uspešno razvijala sploš-
na naša stanovska orgnizcija; zatorej sta-
•n.jvsko gospodarske agitacije ne more bi-
ii n.1, dar preveč. Bati se ne smemo gmot-
nih žr tev, ki jih doprinašamio sedaj sami, 
ker žrtve, ki jih doprinosa učiteljstvo *e-
uanjosti, bodo za bodoče generacije ob-
rodile mnog sad, in le na ta način je mö-
gt če priti do popolnega razvoja stanu, ki 
naj bo nekoč trdna opora narodu.*) 

PR0SVLTN0-KUL1URN0 DELO. 

bodi nam naloga, seznaniti se z vse-
mi sredstvi, ki so nam na razpolago pri 
tem vsestranskem izobraževalnem delu 
našega naroda. 

Ne saano gospodarsko, temveč .tudi 
duševno mora narod napredovati in se 
povzdigniti, ako hoče stopati z drugimi 
kulturnimi narodi vzporedno in ako hoče 
stopati z duhom časa .Da pa zahtevamo 
v prvi vrsti kulturno izobrazbo naroda 
in povzdigo -njegove 'kulture, nas pa vo-
dijo do tega že temelji naših načel. Kul/tu-
ra je ono, kar nas tvori človeka; kultu-
ra nas vodi do samostojnega in trezne-
ga mišljenja m presojevanja; kultura je 
danes merilo premoči — bodisi nacionail-
ne aii kakove druge; če zidamo torej na 
i d u m in se naše prosvetno delo vrši v 
kulturnem smislu, tedaj zidamo trdno. Go-
jiti je kulturno delo, ki ima biti podlaga 
vsemu delovanju, ker na kulturni zavesti 
slone vse panoge napredka, ki vodijo do 
samostojnosti. Potegnimo paralelo z na-
čeli kulture in poillitike«, ki so boilj nego 
kediaj prej prikladna današnjemu času: 

Kultura mora biti tudi podlaga po-
litiškii ziiiedosti; zato jo je gojiti zaradi po-
litike! S tvarna je lahko politika le, ako 
ima trdno kulturno podlago; zato mora 
biti v človeku prej kultura in patem po-
litika. Ni pa s tem rečeno, da politika, ki 
raste iz kulture, ne more doživeti poraza; 
poraz doživeti more tudi podiitika, ki raste 
iz kulture, a talk poraz je ie toliko, kaikor 
toča, ki pobije setev — bo že zopet zrast-
lo, sa j je zemlja obdelana. 

Politiška zrelost je vrhunec razvoja, 
ki Je potreben za samostojnost naroda, za-
to ne s tavimo kulturne zrelosti sebi kot 
smoter, t emveč kot predpogoj v dosego 
višjih smotrov; kulturna zrelost je podllaga 
politiškeimiu prepričanju, ki je pravo ie, ue 
stoji na trdni kulturni podlagi. 

»Kulturna izprememba se vrši pola-
goma« — pravi »Kultura iin politika«! »Te-
kom desetletij more naša duša dobiti čisto 
nove temeljne nazore o svetu. Naravna 
posledica je, da zaradi kuiltunne izpremem-
be prestopi človek tudi politiško; zakaj 
smer politike se naravno kri je s smerjo 
kuliture. — A kdor prestopi od danes do 
jutri, on je politiški begun in kulturni iz-
dajalec, ako je bil sploh kulturno zavzet. 
Njegov prestop ie izvira iz kulturnega u-
verjenja, nego iiz prikritih, često osebnih 
nagibov.« — 

Tako tudi narod in stajn! Uspešno se 
v obrambi vojskuje narod, država ali stan 
le, ako jim je razvi ta materialna in du-
ševna kultura; uspešna je politika le, ako 
se opira na materialno iin muševno kul-
t u r a Politika je boj; v boju se rabilo sile, 
in kaiko naj se rabijo sile, če jih ni; na čem 
naj sloni podiika — akio ni kulture? 

Tudi prosvetno-kulturmo dleilo učitelj-
s tva je potreba organiizovati, da se bo iz 
vrševailo sistematično, po skiupni taktiki. 
Danes izrabljajo več ali m a n j to delo 
r t ranke v svoje s t rankarske namene; ce 
lo stanovsko prosvetno-kuliturno delo so 
si s tranke upregle v svo j jarem. 

*) Koncentracija (centralizacija) vseh naših 
materialnih sil in gospodarskih podjetij; kulturna 
banka. Uredn. 

Nujna ie potreba osamosvojitev tudli1 

tega deda; ne bo nam prosvetno delovati 
pri izobraževalnih in dr. prosvetnih dru-
štvih iin prireditvah, ki so zasnovane v 
politiško strankarske agitaelijske svrhe, 
temveč nam bo delovati v tem smislu na 
podlagi šole in lastne organizacije. Po-
treba bo misliti na osvoboditev :iz stran-
karskih smotrov, ter v tem oziru iskati 
gonilne moči in iniciative v naših stanov-
skih društvih. 

Besede »Na delo «med ljudstvo! « so 
že padlle; potreba je saimo realizacije or-
ganiziranega tozadevnega dela! 

POLITIKA. 
Bodi naun naloga, seznaniti se z glav-

nimi stremljenji svetovne politike, z naj-
važnejšimi poiitiskimi oblikami in z mašim 
•narodnim politiškim položajem in strem-
ljenji narodne politike, z vsemi našimi 
politiškimi proigrami, 'oziroma načeli po-
iiitiškiih stranik .in z razmerjem naših načei 
do njih. 

Politika je s tvar , ki ne potrebuje pro-
učevanja iin študija, ampak se privadi v 
življenju sama; tako so mislili o politiki. 
Stati pa moramo na drugem stališču, in 
sicer: Politika je znanost, ki potrebuje 
istotako kakor vsaka druga znanost teme-
ljitega študija in temelji nje praiksa isto-
taKo na gotovi teoriji, ki io pa moramo 
proučevati brez strankarskih predsodkov, 
ako hočemo spoznati nje pravo; predpo--
goj pohtiške naobrazbe je temeljita kul-
turna naobrazba. 

Politika je boj: boj mied različnimi, 
nasprotujočimi si načeli, ln kako na j sto-
pimo v ta boj, kako na j opazujemo ta boj, 
če nam niiso znana vsa načela vseh poii-
tiških s t rank? Tudi politiška izobrazba ne 
sme bliti enostrana, tudi ona mora teme-
ljiti na vsestranski teoriji- Utemeljevati 
načela ene stranke brez vsestranskega 
političnega znanja — tega so zmožni sa-
mo politiški fanatiki, iki z deimticjaciibaiiiii 
z osebnimi napadi in slučaji utemeljujejo 
svoje stališče; l judstvo enostrano sezna-
njat i samo z načeli ene stranke, nasprotna 
pa prikrivati, se pravi ga uvajati v fana-
tizem — to je demagogija! 

Trezen politik ne stoni tega — zakaj 
on ve, da bi bilo v s e to le hipno, neitrajno 
prepričanje, ki bi se v času spoznanja la-
hko maščevalo nad njim samim-. 

Vsaka praksa temelji na zrnanju, in 
tega je tudi v politiki potreba poleg narav-
nih diarav: govorništva, dipl orna ts tvu, 
časnikarstva i. dr. Poiit.xa mora biti v 
prvi vrs t i delo in ne samo radikalno Go-
vorjenje, ki zbuja in razbur ja samo čuv-
stva, kakršnih ravno politik potrebuje. 

P red politiško prakso pa nam bodi 
politiška znanost in nam je iskati v njej 
le splošne ta vsestranske razjasnitve v 
vseh ornih vprašanjih, ki jih ona obsega; 
zato nam je potreba politiške naobrazbe. 
Dnevni listi nam v svojem strainkarstvu 
podajejo le malo globlje politiške naobraz-
be, zato nam je potreba posebe prouče-
vati politiške probleme in posamezne po-
litiške dele, oziroma stroke. S stalnim 
primerjanjem si pridobimo utemeljeno, a 
•ne slučajno prepričanje, prepričanje, ki 
je navdušeno lin strastno, toda mi slepo 
nasproti drugemu mnenju. 

Osvobodimo se take nestrpnosti on 
fanatizma, ki ga opažamo navadno pri 
zagrizenih strankarjlh in ki <mu je iskati 
vzroka v nezadostni poliitiški naobrazbi. 
Ce smo že potem v kaki stranki, imamo 
gledati na 'to, da se ona boljiribolj izpopol-
njuje in očisti, da ne propada v s trankar-
skem .oboževanju vsega dobrega in sla-
bega. Pamlajenje mora priti v dobi goto-
vih časov, po preobrazbi nazorov, evolu-
ciji in z nastopom novih generacij. 

Ne smemo se pa okr as ti svobode raz-
vijanja in se upreči v jarem kaki politiški 
stranki kot organzacija stanu in tudi ne 
toliko časa, dokler se še pohitiško izobra-
žujemo in smo še neorientirani. P rvo po-
litiško stališče nnvadno ni plod prepriča-
nja — in bilo bi naravnost greh, ako bi 
ostali na istem stališču, kakor hitro smo 
spoznali, dia to nii pravo. 

Vse politiško .delovanje moramo opi-
rati na kulturni temelj, ker edino le kul-
turna in gospodarska sila lin neodvisnost 
nam omogočuje politiško silo in neodvis-
nost; da si j>a pridobimo prave politiške 
naobrazbe, nam je pa potreba objektiv-
nega presojanja. 

Pozitivni del .politiške smeri učitelj-
stva vidimo v zasledovanju in zavzema-
nju svojega stališča pri vprašanjih šolske 
zakonodaje, .t. j. pri zasledovanju šolske 
rn stanovske politike. Kakor pa gospo-
darsko vedo, tako je tudi politiško vedo 
zahtevati, da se uvede kiot i*redimet na 
vzgojevališčih učiteljstva. 

IZVENSTRANKARSTVO. 

Da je sitati naraščaju v dobi razvoja 
kot struga in pozneje kot kulturrio-stanov-
ska ali strokovna organizacija izven vsa-

ke politiške stranke in organizacije, je na-
ravna potreba svobodnega razvoja. 

Eno organizacijsko načelo je potreba 
za pozneje strogo proglasiti: ohraniti .ie 
popolnoma nepalitiški značaj strokovnih-
stanovskih organizacij in je jx»litiško pre-
pričanje in naziranje proglasiti kolt za-
sebno vprašanje posameznika; organiza-
cija zahteva od njega le, da se ne oditu-
juje s kulturiega temelja, na katerem naj 
bo zasnovano stremljenje šole in se ne 
odtuji od načelnih stanovskih zahtev. S 
tem je vsakemu posamezniku prepuščena 
politiška smer, ki rniisli po njej doseči za-
li teve organizacije.* 

U v slučaju, da ni vezan naraščaj 
pri razvoju od nobene strankarske disci-
pline; le v sdučaiu, da je popolnoma prost 
aprionizma, mu je mogoče, da si ustvari 
samostojno, na kulturni podlagi temelječe 
prepričanje. Politika bodi znanost, kk jo 
hočemo proučevati brez strankarskih 
predsodkov in jo hočemo na podlagi teh 
proučevanj in utemeljitve 'obrniti v na-
rodu v smer socialne zakonodaje, edinega 
in temeljnega smotra rniše narodne in go-
spodarske oolitike bodočnosti. 

Naraščaju v dobi razvoja aktivno 
delovati v politiki, ne zasledujoč in upo-
števajoč gorenjih smotrov, je nesmisel, 
ker se s tem vzgojuje samo za narvadlne 
kričače in s t rankarske .priganjače. Poli-
tika, ki ni iskala smotra v zakonodaji in 
ki ni temeljila na znanosti, se je razvila 
v posameznikih v navaden pouličen volil-
ni boj, v katerem edinem se je videl smo-
ter vse poitike, v 'moči te ali one s t ranke; 
v boju ni morale, zato taka politika na-
glaša nemoraänost v svojo neizogibno 
oremoč; na drugih jo graja, na sebi jo 
opravičuje. Nemioralnost pa ni namen naše 
vzgoje, naš namen je idealnejši in ga vi-
dimo v splošni narodni in stanovski osa-
mosvojitvi in ne strankarskemu fana-
tizmu prikladnih osebnih bojih. 

In v tem oziru se je pri nas v narodu, 
se je med učiteljstvom samim in je učitelj-
stvo samo m e d ljudstvom, kakor tudi je 
naraščaj sam nad sabo — mnogo grešil. 

V tem oziru bod; naraščaju vodniik 
kritika v »Kulturi in politiki« *: ni vesel 
znak, kar je čitaiti, da namreč ni več di-
jaških literarnih krožkov, kjer bi dekla-
movali, pesnikovali, pisatelje vali in kriiti-
k ovali; tem manj vesel znale je to, ker je 
na drugi strani gotovo, da je naša mladiina 
rano že razcepljena politiško. S tem se le 
krepi neugodna činjeuica, da je vse polno 
aktivnih poditiča/rjev, a malo kulturnih 
ljudi. Vsi hočejo biti brž samo stanovsko 
razvlilti, a ne pomislijo, da bi predvsem 
morali b;ti razviti kot ljudie. Kakor mla-
dino in sebe, talko tudi ljudstvo rajši uva-
jamo v politiške stranke nego v kulturo. 

Seljaka ali stanovnika prej poiiltiško 
buditi, nego ga kulturno izobraziti, je 'O-
pasnio počenjanje lin demagogija; opravič-
ljivo je le v izrednih, nenormalnih razme-
rah, n. pr. ob priliki kakega poloma, pre-
vrata, če zaradi razpadlosti preiti naredit 
ali stanu kaka nagla usodna nevarnost. 

Izvenstrankarstvo je pa tudi ona 
točka, ki je napravila svojediobno med 
naraščajem mnogo sporov ta ie še 
danes med učiteljstvom še precej nejas-
na. Umljivo .je, da je onemu, ki je že pre-
daleč zašel v s t rankarstvo in oboževanje 
te ali one politiške stranke, stališče izven-
stranikarst/a neumljivo, kakor ка ne raz-
ume oni, ki išče pri strankah osebnih ko-
risti. 

Se neumiljivejše je pa stališče, da se 
že naraščati v dobi razvoja prišteva kot 
popolen pristaš te ali one oolitlške stran-
ke in to iz razlogov, ker je naraščaj še v 
dobi razvoja (koit dijak), zato še ne more 
imeti v vsaki podrobnosti iiksiranega sta-
lišča, kar ga pa mora imeti kot član 
stranke. In zlo, ki se rodi iz tega, je 
strankarski dogmatlzem, v katerem odr-
venevajo potem zaradi tega struje in 
stranke, ker dasi ima kak član morebiti 
kako svojo misel., ki je pa nasprotna z 
ono stranko, je on ne spozna in ne pripo-
znava, ker se je že prezgodaj naučil pri 
stranki oboževafti vse brez lastne sodbe 
— tudi vse slabo. Tako tudi pri organiza-
cijah ! 

Z našega stališča pa motrimo vse s 
kritičnim očesom in duhom in hočemo 
pni vstopu v organizacijo, kakor v s t ran-
ke prinesti s seboj tudi novih idej. 

Nikakor pa ni izv enst r ankars t v a 
umevati veljavnega za vse slučaje m za 
popolno izključenje in neudeleževamje pri 
poli/tiškem življenju: Politika je višek na-
rodne pravice, dia v zakonodaji uveljavi 
vse ljudske zahteve v procvitt narodne 
celote: ona je višek narodne samouprave 
in samoodločbe, ker uzakonja ljudsko 
željo in voljo, in zato se mora v vsaki de-
mokraciji soudeteževati vsak poed.in sc 

*) ,Učit. Tov." 27. juli j 1917 .Perspekt ive bo-
dočnosti". 

**) Dr. Fr. I lešič: Kultura in politika" 1908. 
„Slov. Mat.". 

po svojem prepričanju pri zakonodaji in 
upravi. Neobhodno .je pa pwitrebno izven-
strankarsitvo za naraščaj v dobi razvoja 
pri njega vzgoji in za organizacijo, ki po-
daja o narodni zakonodaji svoje kritično 
mnenje v obliki znanstvene utemeljitve 
svojega stališča. To bodi naša bodoča 
politika! 

Tehtna razloga za izvenstrankarstvo 
naraščaja sta dana v t e m da taktika 
stranke slabo vpliva na razvoj diijaika, da 
le pri svobodni vzgoji dobimo novih idej 
ta s tem koristimo organizaciji in s t ran-
kam; in drugi, da je dijak še v dobi raz-
voja! Upamo, da učiteljstvu, ki se bavi 
mnogo s pedagogiko, ne bo delalo toliko 
preglavic to vprašanje, ker ga laihko iuite-
melji skoro z vsakim pravilom dobre 
vzgoje. 

Izvenstrankarstvo za učitelja pa si 
predstavljamo v tem, da se učitelj kot 
član organizacije ne da uslužiiti v službo 
pohtiške strank-, in deluje na to, da 
stranke ne izrabljajo obrambnega, narod!-
i.ega, prosvetnega in gospodarskega dela 
med ljudstvom za svoje s t rankarsko agi-
tacijske namene. Učitelj se vzdržuj poli-
tiške volilne agitacije za posamezne 
stranke in se ne daj uslužiti kot politiški 
agitator tej ali oni stranki, temveč dvigaj 
ljudstvo politiško z vzgojo in r>oučitvijo 
ljudstva v najvažnejših poliitiških vpraša-
njih in premotrui in kriitikuj položaj ved-
no z ozirom na stališče in utemeljevanje 
stališča vseh strank; kaži ljudstvu smoter 
politike o zakonodaji in upravi in ne v 
volilni borbi; ne izkušaj l judstva preobr-
niti za kak politiški preobrat bodisi v ob-
čini, deželi ali državi neevolucijskim plo-
tom. Ne organizuj ljudstva na politiškem 
programu! Stanovska organizacija na j se 
ne da uslužiti ofictalno 'kaki politiški 
stranki. 

P a č pa laihko vsak učitelj izvršuje 
svojo aktivno politiško prav 'co pri volit-
vi .po svojem prepričanju; vprašanje pa-
sivne votline pravice je prepuščati še 
razvoju politiškega življenja, vzgoje in 
izobrazbe med učiteljstvom, da dozori 
morda tudi do organiziranega političnega 
življenja učiteljstva in oiiciahio poslavlja-
nje svojih zastopnikov v posameznih kor-
poracijah, če se pozneje za to uvidi po-
potreba. 

Primoran je pa učitelj delovati v pro-
svetnih, kulturnih, obrambnih in gospo-
darskih društvih, ki so zasnovana po na-
čelih našega stanovskega gibanja in orga-
nizovanja aii s e .jih pridobi za delo v t-e-m ( 
smislu; tu i>a se ima izdajati sam kot za-
stopnik učiteljstva in iinia delovati v smi-
slu skupno začrtanih načel in smotrov, 
vedno upoštevajoč, utrjevati in širiti 
ugled in načela organizacije v ljudstvu. 

SOCIALNO VPRAŠANJE. 
Socialno vprašanje je temelj vsemu 

teoretičnemu proučavanju naših s t rem-
ljenj; n jega študij mia temeljiiito razjasniti 
pojm in obiilke razrednega boja in ima po-
jasniiti v se pojave in zla, iki jih je .potreba 
•odpraviti; uvesti pa ima tudi v vse dede in 
panoge, ki jili obsega socialno vprašanje 
— v sociologijo. 

Past i mora vprašanje razrednega bo-
ja tudi med učiteljstvo1; pojmi fevdalne 
veleposestniške aristokracije — velome- j 
ščanstva, buržoazne kapitalistične indu-
strije тп na drugi strani malomeščanstva, 
esstoječega iiz rokodelskih slojev, sred-
njih stanov itd. — p>roletariata — ktnati-
škega stanu morajo dobiti konkretnejšo 
obliko in fiksirati je svoje stališče do 
njih. 

Ce oddedimo učiteljstvo danes že v 
katerega izmed socialnih razredov, ga 
moramo pridelM v razred proletariata, 
h kateremu sigurno v našem narodu spa-
da tudi madi kmet in maioimeščanstvo. V 
splošnem učiteilflstvo ni pojmovalo raz red-
nega boja in se ga ni zavedalo, zato se je 
preklapljalo vedno k meščanstvu, ki pri 
nas sicer čuti iin misdi buržoazno v nazo-
rih, a v bistvu povečini sestoji iz slojev in 
stanov malomeščanstva in bi se moralo 
kriti z mjiim t udi smotreno, sodeč po polo-
žaju. Od napačnega pojmovanja razred-
nega boja je prišlo do napačnega udej-
stvovanja in stremljenja. 

V slovenskem narodu se moramo bo-
riti socialno povečini proti tujerodnemu 
veiekapitalistu, veleposestniku m vele-
meščanstvu, zajto je naš razredni hej ne-
razdružljiv od narodnostnega boja. Raz-
redno vprašanje bo na naši zemlji rešeno 
edinoile z narodnim vprašanjem skupno, 
ter ni reševat i enega vprašanja brez dru-
gega, če hočemo, da bo rešitev obeh in 
posameznih res pravilna in temeljita. Ne-

rati se pri nas tesnega združenja obeh 
vprašanj ne da, in so vsa gesla intemacio-
inale pri razredhem boju, ki podreja na -
rodno vprašanje, napačna za nas. 

Da govorimo času primerno: Social-
no vprašanje je imelo pred deklaracijo pri 
nas še popolnoma strankarski pečat. Udej-
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stvovalo se je samo s politiškLmi stran-
icami 'kot krščanski socializem, interna-
cionalni socialni demokrat izom in v t re t j i 
stranki, k j e r ni dobilo izrazite oblike za-
radi narodnega radükaliiizima, ki g a je pre-
pravljal zaradi absolutne narodnost i in 
botržoaznega naziranja — je pr ičelo dobi-
vati vedno bodj obliko narodnostnega so-
cializma v odznaku jugoslovanskega de-
iiiofcnaitiizma 

Priiinaša nam novo znanstveno, niodro-
slovno in umetniško delovanje; prerojenje 
nazorov morale in duše ljudi iin zrevolu-
ciomiramje ekonomskih razmer . Sociali-
zem pos ta ja studi pri nas princip izpremem-
be novega d ržavnega reda : str orni Ljönije 
•k zadiružnemiu gospodarskemu redu, osa-
mosvoji tev prole tansikega razreda, t. j. 
enega sedanjiili socialnih .razredov (pri 
Slovencih bi skoro (lahko trdili vsega na-
roda), ali d a definiramo z Masarykom: So-
cializem je teoretično noiv svetovni nazor, 
praktično s t remljenje po movam družab-
nem redu.* 

Edimcndo de Arnicis ije zaklical itali-
janskemu dijaštvu im ga vzpodbujali za so-
cialno vprašanje s tečem: * »Bavite se 
s tem vprašanjem sedaj, dokler sta um in 
srce spremlji va za velike ideje; sedaj , do-
kler more t e izkušati na sebi vso resnico 
izreka visoko učenega narodnega gospo-
darja, da ume vonje socialne badie izhaja 
bolj iz s rca nego iz razuma; sedaj, dokler 
kruita borba za obstanek še ni skrhala va-
še velikodušnosti in vašega sočut ja m se 
še niste pomirili z ljudsko bedo.« 

Konm primernejši nego učiteljskemu 
naraščaju še v dobi študija in razvoiia je 
ta klic; najuspešneje bo, da samemu sebi 
zalkiičimo te besede v srcu, d!a jih izkuša-
tno realizovati. In naš klic n a j se iizpre-
merni v resno voijo iin delo, ki se bo ravno 
z »našim s tanom razširili do zadnje gorske 
vasi iin se u korenin il n jega nauk v zadinji 
•romski koči! 

Človek se ne rodi le sameirmt sebi, 
ampak Bogu, t. j. družbi ljudskega pclko-
lenja«; te besede s lavnega slovanskega 

; reformatorja šolstva — Komenskega — 
so pogoj v sega preporoda. Zakaj človek si 
mora prizadevat i delovati za blaginjo ce-
lote in pri tem, ako to zah teva večinski 
interes, če namreč uničujoče vpliva na 
usodo bližnjega — odreči se nekaterim 
delam lastne sreče. In v novi obliki se nam 
prikazuje čisti nauik: »Ljubi svojega bliž-
njega — kakor samega sebe!« 

'vprašanje je le, ailii je mogoče preši-
nili č loveš tvo s tem socialnim duhom? 
Lahko smo optimisti — a pni tem mora 
pomagati vsakdo in začne na j na jpre j pri 
samem sebi! Dolžan je pa vsakdo poma-
gati ravno za to, ker kar je za blagor vseh, 
je tudi v blagor posameznika. Naš s t an je 
•pozvan za vzgojevalca mladine in nič 
manj za vzgojevalca naroda. S tem nam 
ie odre jena že druga važna »naloga: pro-
učavati v to sv rho narodtnii značaj, ljud-
sko psihologijo, psiho našega naroda. P r a -
vila pedagogike niso vel javna le za vzgojo 
mladine, t emveč je po njih analogno vzga-
jati narod, ki je v nekater ih ozirih podo-
ben mlademu, še nerazvi temu človeku. 
Kakor se vodi otroka -od stopnje d o stop-
nje, talko s e ima 'postopati z narodom. Po-
lagoma se »podaja vedno neka j novega, 
vedno neka j višjega in težjega. Popolno-
ma napačno bi pa bilo, alko bi stopil pred 
ljudstvo in ka r hipoma, ne oziraje s e na 
njegovo duševno stanje in stopnjo, ga pri-
čel vnema ti za naj težje probleme. Dose-
gel ne bi ničesar, pač pa bi morda škodo-
val dobri s tvar i . 

Zato je popolnoma upravičena zahte-
va, d a poznaj tisti, ki hoče l judstvo vzga-
jati, narodovo dušo in n jegovo dosedanjo 
stopnjo izobraženosti ter temeljna načela 
pedagogike. Zatorej ni v novem kra ju »pri-
četi takoj delovati, dokler ne proučiš po-
ložaja in si ne naprav iš sistematičnega 
načr ta ; spuščati s e ni v stvari, v katerih 
nisi temeljito orientiran. 

Važno je pa socialno vprašanje tudi 
zato, ker obsega vsa sodobna najvažnej-
ša aktualna vprašanja , n. pr . delavsko, 
žensko, spolno itd. itd., o katerih mora 
biti pri študiju naroda vsakdo orient iran; 
za tore j se moramo vzgajat i na polju socia-
lizma in sociologije. 

Sociologija kot znanstvena podlaga 
socializmu in teoretični vir vseh socialnih 
vprašanj m o r a biti proučevana od nas 
vzporedno s psihologijo in pedagogiko »ter 
se m o r a uvesti kot predmet v inaša s t a -
novska vzgajal išča; dotlej pa jo mora 
učiteljstvo proučevati samo. 

V daljini perspektivi se n a m odpira 
novi ideal, do ka te rega ije še neka j poti in 
dela, a vendar se n a m že odpira smer, v 
kateri se razvija Človeštvo k moralnemu 
Preporodu. Nasproti sedaj vladajoči m o -
raili se postavl ja eno moralo, isto za imoža 

* Prim. V. Knaflič: Socializem. 
** »Poslanica slovenski mladini: Kaj hočemo?« 

in isto za ženo; isto za zasebno in isto za 
lavno življenje. Brez zdravega posamez-
nika in zdrarvega stanu, brez zdravih s ta-
nov in zdravega na roda in brez zdravih 
narodov ni zdrave družbe. Socialni duh, 
ki ga naglašamo iin ki naj nas prešine, nam 
pa kaže tudi ideal 'in naiše delo v drugi 
luči, nego je navadno naziranje o tem. 

Prava beseda v pravem 
pomenu, kraju in času. 

C. in kr. nadomestni bataljon 87. pe-
hotnega polka v Celju je p red kratkim raz-
poslal na šolska vods tva svojega nado-
mes tnega Okraja — hvala mu, v sloven-
skem jeziku — dopis, n a j se učiteljstvo 
toplo zavzame za zbiranje posnetkov iz 
fronte, skupinskih slik, slik padlih, pogre-
šanih, ujetih in odlikovanih, anakidot iz 
fronte, vojaških pesmi itd. ter naročnikov 
za »Vog'ni album«, ki ga namerava izdlati 
polk. 

Šolski vodja n a Dobu je na to odgo-
voril polku tako-le: 

»Tamuradni dopis z dne 31. V. 1918 
je dospel sem v najneugodnejši čas. Pod-
pisani ie namreč kot popisni komisar set-
ve za d ržavo v občini Dobje z delom itako 
preobložen, da mu ni možno v zadevi na-
povedanega »Vojnega albuma« do konca 
Vil. ] 4 i s mčesar intenzivnega ukreniti. 
L>o tega dne bo namreč trajalo popisova-
nje. 

Nabiranje naročnikov za vojni albnm 
bi tukaj Je tedaj imelo povoljni uspeh, ako 
bi mogel ljudem obljubiti, da bo napove-
dani album izšel v našem t. i. slovenskem 
jeziku, kar je nujno potrebno iz sledečih 
razlogov: 

1.) 87. pehotni polk obstoji iz sinov 
slovenskega naroda. 2.) Sinovi tega pol-
ka so prelivali svojo kri za domovino, nai 
tore j čitajo o tem sami v svojem jeziku, 
s a j jih večina ni zmožna drugega jezika, 
na j čitajo tudi njihovi svojci in ves narod 
povest o polkovnem delovanju v mater i -
nem jeziku, na j slišijo in vedo tudi za-
namci, k a r so njihovi predniki pretrpeli 
za domovino. 3.) Ako ta album ne izidie 
tudi v s lovenskem jeziku, bo iimel svoi po-
men le nazgora j in za Nemce, ne pa za 
vzgojo in vojaško izobrazbo slovenskega 
naroda. 4.) Podpisani hoče pri tam daliu 
le tedaj z vnemo sodelovati, če bo v vzgoj-
nem in domovinskem oziru koristilo tudi 
slovenskemu narodu, ke r on se čuti uči-
telja tega naroda. 

Tega mnenja je tudi vse značajno slo-
vansko učiteljstvo. četudi itega iz raznih 
razlogov morebiti tja ne poroča. 

Podpisani n a m e r a v a v pritrdilnem 
odgovoru po 1. VIII. 1918 potom večkrat-
nih javnih razglasov zbirati vse podatke 
in predmete, omenjane v sem doposlamih 
tiskovinah tam potom, da bo povabil 
s t ranke, katerih svojci so bili v vojni ra-
njeni, odlikovani, so padli, pogrešani, so 
bili vjetii, na zaslišanje ter bo od njih spre-
jemal tudi naročila oziroma se bo v po-
sebnih slučajih podajal na dom ter bo 
vse nabrano odposlal skupno uredništvu 
albuma do konca meseca VIII. 1918. 

V pričakovanju skorajšnjega poročila 
z vsem spoštovanjem uslužni 

Radeslav Knaflič.« 
(Pripomnja uredništva.) Smat ramo to 

besedo šolskega vods tva na Dobju z a edi-
no pravo, na pravem .mestu in ob pravem 
času. Nikakor ne smemo prepustiti, dia bi 
kcllorkol: zapostavljal jezik slovenskega 
polka. Ako je v strašni svetovni vojni te-
kla slovenska kri za domovino, n a j se 
čittia to imed narodom. Pisati za tujce, ni 
naš poklic, ni naša naloga. Ravnanje šol 
skega vods tva na Dobju nam je glasen 
>• memento«: Služimo z besedo in deja-
n jem svojemu narodu, ker Smo njegovi 
učitelji. 

Zborovanje Zavezioe 
delegacije. 

(Konec.) 
v 

P o tajmiikovem poročilu se je oglasil 
k basedi delegat Hreščak ter podal v ime-
nu opozicije — Flore, Hreščak, Pahor — 
izjavo, v ka ter i z malo zbranimi besedami 
kritiku je in .obsoja delovanje vodstva Za-
veze. P o ostr i debati, ki s e je vnela o t e j 
izjavi, se skilene, d!a se pošlje izjava v s a m 
Zavezinim druš tvom, ki na j io vzamejo v 
•pretres in izjavijo o n je j svoje mnenje. 
Nato je sleldilo poročilo o Zavezinih li-
stih. K poročilu je govoril toivariš Flere in 
grajal vods tvo Zaveze zaradi nerednega 
•Izhajanja »Popotaika«. Predsednik je za-
i j o v r i a l viodstvo /ter poudarjal , da je sto-
rilo vodlstvo vse, kar je bilo v njegovi 
•moči. da bi list redno 'izhajal, a »Učit. ti-
skarni« ni bilo mogoče izvršiti dela, ker 
ni imela delavcev. Fleretov predlog, da 

nai se izreče vodstvu graja, ni bil spre-
jet, pač pa se je naročilo vodstvu, da na j 
ukrene vse, da bo list v prihodnje redno 
izhajal. 

Nato je sledlilo Fiere tovo poročilo o 
•izdajanju Zavezinih listov. Poročevalec 
je govoril na jpre j o razmer ju med vod-
s tvom, .oziroma upravnim odibonom Zave-
ze in uredništvom Zavezinih listov. Gla-
som novih Zavezinih pravil imenuje ured-
nike Zav. listov v najnujnejših slučajih 
vodstvo, sicer pa upravni odbor, v obeh 
slučajih z naknadkiim odobrenjem delega-
cije. Poročevalcu se zdi, da je s tem be-
sedilom dana vodstvu Zaveze, oziroma 
upravnemu odboru premalo omejena 
oblast. Zato predlaga, da se fiksira izraz 
»najnujnejši slučaj« nas topno: .Najnujnejši 
slučaj nastopi le: 1. s smrt jo uradnika ali 
z boleznijo, ki t ra jno onemogoča izvrše-
vanje uredniš tva; 2. -ako uradnik sam iz 
tehtnega vzroka zapušča uredništvo. V 
obeh slučajih predlaga urednik svojega 
naslednika, ki ga vodstvo, ozir. upravni 
odbor m o r a sprejeti, ke r je definitivna 
odločitev sprememb v uredništvu sitvar 
delegacije; 3. vsako nesporazumijeuje 
med vodstvom, ozir. upravnim odborom 
in uredništvom se poravnava le p red de-
legacijo in ne sme biti to nesporazumiie-
nje mik i ar vzrok odvzetja uredništva od 
strani vodstva, ozir. upravnega odbora 
— P o daljši debati je delegacjia .odklonila 
vse tri predloge, tudi prvega, ker je v 
avezi z drugim. Da se ne kra t i Zavezinim 
članom, svoboda besede pri Zavezinih li-
stih, predlaga tovariš poročevalec: 1. na 
urednika kateregakoli Zavezinih glasil ne 
sme vodstvo, ozir. upravni odbor v no-
benem slučaju vplivati s svojo avtor i te to; 
tudi člani vods tva in upravnega odbora 
so napram listom le člani Zaveze, ne pa 
Zavezina obiast; 2. vsak član Zaveze ima 
pri Zavezinih listih svobodno besedo kr i -
tike in zagovora ; 3." ta pravica se ne sme 
kraiLiiti niti tedaj, kadar se krit ika v dostoj-
ni obliki obrača proti vodlilnini osebam 
Zaveze ali ukrepom vodstva, če je kritik 
prepričan in to dokaže, da bi vplivali dru-
gačni ukrepi in drugačni nastop vodilnih 
oseb boljše na razvoj organizacije; 4. vsa-
kk kritika pa se mora pečat i le s s tvarnimi 
razlogi in ne sme postati n ikdar osebna, 
osebni napadi se zavrača jo od v sakoga r , 
5. snov kritike ali zagovora sme biti: 
a) pri »Učit. Tov.« le na šolskopolitišikem 
in organizacije se tičočem torišču; b) \ 
»Popotniku« le pedagoško - znanstvene 
vsebine; 6. uredniki vseh Zavezinih li-
stov so osebno odgovorni Ie za vse član-
ice, ki so izšli brez popolnega podpisa, in 
za članke, ki jih niso pisali člani Zaveze; 
a odgovorni le delegaciji. Vodstvo ali 
upravni odbor nimata na uredništvo nika-
ke in fe rence ; 7. kakor upravniki Zavezi-
nih listov, so dolžni tudi uredniki poročati 
o svojem totzadevnem delovanju in o sta-
nju lista pred rednimi delegacijami. Po 
d t! si, semintja ostri debati je delegacija 
sprejela drugi predlog z dostavkom 
»stvarne in pravične« krit ike iin »stvar-
nega« zagovora in 7. .predlog, 1. in 6. pred-
log je odklonila, 4. in 5. predlog je pa po-
ročevalec umaknil med debato. 

Nastopna točka je bilo blagajniško po-
ročilo, ki ga je delegacija vzela na znaime 
a račune odobri šel e, ko jih pregled a.i 
in potrdijo pre^bdovalc i računov, kar se 
dosedaj hi moglo zgodliti, ker sta dva iz-
voljena pregledovalca pri vojakih. 

Potem je ]>oročal tovariš Gangl o no-
vem poslovnem redu Zaveze. Pradlložaiij 
načrt s e odobri z malimi spremembami. 
Važna so določila, tičoča se članarine. Ker 
je zadeva pojasnjena že na vse si ra t i , 
nam ni t reba tu poročati o njej. 

Nato je poročal tovariš Flere o na-
črtu prauistrojiitve našaga šolstva. Ob kon-
cu obšimnaga tri temeljitega svojega po-
ročila je priporočal v sprejem predloge, 
ki jih je objavil »Učit. Tov.« v 6. štev. z 
dne 22. marca 1918. in ki jih je vodstvo 
Zaveze p..sialo v več iZvodlih Zavezinim 
društvom. Delegacija je predloge sr*-»; 
soglasno. 

Prišlo je na v r s to poročilo o F W e -
tovih predlogih za delo Zaveze pri uči-
teljski izobrazbi. V imenu vods tva je po-
roča i o teh predlogih tovariš Jelene. P o 
daljšem utemeljevanju je pritnoročal poro-
čevalec v soreijam nastopne predllove: 
1. Vodstvu Zaveze se naroča, da naprosi 
ponovno, k o nastopijo milimi časi, učitelj-
ska druš tva , fci so v krajih, kjer so učite-
ljišča, da pr i re ja jo pogoste ses tanke z uči-
teljiščnikJi. Na sestankih n a j se vrše p re -
davan ja o težnjah učitel jskega stanu in 
važnosti učiteljskih organizacij . 2. Vod-
stvu Zaveze s e naroča, da naj daje tudi 
v prihodnje učiteljiščnikom brezplačne iz-
vode Zavezinih listov; vendar nai pa po-
uči učitaljiščnike in pojasni ob priliki v i 
pr imernem predavanju da se ne strinja ; 
s častjo m značajem učiteljskega abitu- j 
rienta, da prastoipi takoj ob nastopu služ- I 

be v tabor Zavezinih načelnih nasprotni-
kov, ko je prej v e č let dobival in bra l Za-
vezane liste. 3. Vodstvu Zaveze s e naroča, 
da stoipii takoj, k o nastopijo mirni časi, v 
dogovor s »Slov. Sol. Matico in profe-
sorskim druš tvom v svrho, aa se п а и а ш -
jejo počitniški vseučiilščni tečaji 'in prire-
jajo poučna po tovanja z a ljuuiskošoisko 
učiteljstvo. 4. Vodstvu Zaveze s e naroča , 
ua odstopi zadevo, (tičoco se ustanovi tve 
s i rokovnoznans tvene knjižnice združenima 
gospodarskemu in knjižničnemu odseikiu, 
Ki n a j s tvar prouči ta iin s tavi ta na priiiod-
tijeim ideiegaciyiskam zborovanju pr imerne 
predloge. Delegacija je soglasno spreje la 
te predloge. 

10. iin 11. točka .dnevnega reda , tičoča 
se Fieretovih preuloigov za izPodašainue 
gmotnega s tan ja Popotnika 'in doaocitve 
letnih doneskov Zaveze s ta odpadli, ke r 
sta rešeni v smislu določil n o v e g a poslov-
nega reda. 

Slednjič s o p r i š š na r a z p r a v o trije 
GangJiovi predlogi: 1. Predlog giadie na 
ustanovitev s t rokovnega ta jniš tva v Za-
vezi. Poročeva lec se je skliceval n a ute-
mel jevanje tega predi OR a, ki ga je priobčil 
v 24. š tev. »Učit. Tovariša« z dne 30. no-
vembra 1917. Tovariš r i a r e sma t ra usta-
novi tev s t rokovnega tajništva za nujno po-
trebo t e r .predlaga na j se o predlogu izja-
vijo Zavezina društva, 'in na podlagi teli 
iz jav .naj s tavi n a pr ihodnjem delegacij-
s k e m zborovanju šolško-palitiški odsek 
pr imerne pradlloge. 2. Pred log tičoč se pre-
uredibe »Učit. Tov.« v dnevnik. Tudi. tu se 
sklicuje poročevalec na utemeljevanje, ki 
ga je objavil v .isti š tev. »Učit. Tov.«, te r 
predlaga, da n a j se predlog pošlje Zavezi-
nim druš tvom v irazmotrivanje. 3. Predlog 
glede na ustanovi tev Narodnega -sveta. 
Poročevalec je tudi utemeljevanje tega 
predloga .priobčil v 25. š tev. »Učit. Tov.« 
z dne 14. decembra 1917. Na to utemelje-
vanje se sklicuje, k o pr iporoča v sprejem 
nastopni predlo?: Vodstvu Zaveze naro-
čamo, n a j s e lobrae z utemeljeno vlogo na 
Jugoslovanski klub v državnem zboru na 
Dunaju, p roseč ga, da ustanovi Narodni 
svet . Vse tri predloge je delegacija sprejela 
soglasno. 

Nato je izvolila delegacija za pregie-
dovalce r ačunov tovariše Vemturinija, Pr i -
s tovška in Keclja. O izidu volitev v vod-
stvo Zaveze in v vse štiri stalne odseke 
smo že poročali. S tem je bil 'dnevni rad 
izvršen. 

Po 7 urnem «opoldanskem in popol-
danskem zborovanju je zaključil ob 6. uri 
zveče r predsednik delagacijsiko sejo. Za-
hvalil se je poročevalcem za njihov itnud 
in vsem delegatom in delegatinjam za na-
sve te in predloge ter za zanimanje, s ka-
terim so sledili razpravam. 

* * * 

Pripomnja vods tva Zaveze. Nekaterim 
druš tvom in posameznim članom ni všeč, 
da se je poročilo o Zavezinam delegacij-
skem zborovanju raztegnilo tako na diodgo. 
Tudi vodstvu je to neljubo. S e v e d a je nai-
obširnejše tajniško poročilo, ker obsega 
dolgo dobo od 8. sep tembra 1913. do 28. 
decembra 1917. Zaradi pomanjkanja pro-
s tora v 'listu je bilo uredniš tvu mogoče pri-
občevati poročilo ie v kratkih odstavkih. 
Toliko v opravičanje tega nedosta tka . 

Iz naše organizacije. 
Skupne zadeve. 

Iz Zaveze avstrijskega jugoslovanske-
ga učiteljstva. Delegate so prijavila dalje 
nas topna d ruš t tva : IV. Učiteljsko društvo 
za Svetolenartski o k r a j : 8. Josip Maurič, 
nadučitelj, Sv. Trojica v SI. g., društveni 
predsednik; gosp. Alojzij From, šolski vo-
ditelj, Sv. Juri j v SI. g.; names tn ik? V. 
Goirnjegrajsko učiteljsko druš tvo : 10. Jo>-
siiip Bizjak, nadučitelj. Bočna, društveni 
predsednik; 11. Fina Bizjakova, učiteljica, 
Bočna: names tn ik? VI. Postojnsko uči-
taljslkio druš tvo : 12. Josip Brinar.. ravnatel j 
meščanske šole, Postojna, društveni pred-
sednik; 13. Julij Cenčič, nadučitelj, St. Pe-
te r na Krasu; namestn ica Marica Dioivga-
nova, učiteljica, Zagorje na Notranjskem. 
VIII. Sežansko učiteljsko d ruš tvo : 14. 
Alojzij Hreščak, učitelj, Lokev, društveni 
predsednik; 15. Ferdo Kenda, nadučitelj, 
Dutoivlje; 16. Anton Fakin, nadučitelj, se-
daj v Sežani. Namestniki ? 

Vodstvo Zaveze. 

Imenik svojih članov nadalje po-
slala: 26. Svetolenar tsko učiteljsko dru-
š tvo — 30 članov. 27. Logaško učiteljsko 
društvo — 37 članov. 28. Brežiško-sevmi-
Ško učiteljsko druš tvo — 49 članov. Celj-
ska učiteljsko druš tvo je prijavilo še 1 
člana (skupaj 82 + 1 = 83 članov). Gori-
ško učiteljsko društvo je prijavilo nanovo 
še 1 člana (skupaj 31 + 1 = 32 članov). 
Učiteljsko druš tvo za poištiški okrai Lju-
tomer je prijavilo še 2 člana, 2 člana pa 
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sta prijavila svoj izstop (skupaj 36 + 2 
— 2 — 36 članov). V 12. štev. »Uč. Tov.« 
smo izkazali 1027 članov, danes pa 118 
novih, torej sikupaj 1145 članov. 5 društev 
še nI poslalo svodih imenikov. V prihcu • 
nji številki jih navedemo z imeni. 

Vodstvo Zaveze. 

Goriško. 
Tolminsko učit. društvo Sklicuje dru-

štveni sestanek v Tolmin dne 29. t. m. 
ob 10. uri dopoddfne. Pridite vsi, komur 
so .mar naše stanovske koristi! Odbor. 

Učiteljsko društvo za goriški okraj je 
imelo dne 6. junija t. 1. svoj letni občni 
zbor v Gorici pri »Zlatarn Jelenu«. 

Predsednik tov, Igu. Križman pozdra-
vi navzoče učiteljstvo z željo, da bi se 
večkrat shajali na sestanke v toll težkih 
in obupnih časih za učiteljstvo, ki ga je 
vse zapustilo. Nobeden noče priznati uči-
teljskega delovanja, še mairni ga primer-
no plačati. Kako na j shaja sedaj učitelj s 
sedanjo plačo? 12 letni otrok zasluži to-
liko kot učitelj. Draginjskih doklad za leto 
1917 še do danes ni; zdaj je zopet obljub-
ljeno, da se iste vkra tkem nakažejo uči-
teljstvu, pa bržkone dobe gospodje, ki se 
igrajo z učiteljstvom, zopet kak pogne-
šdk in stvar se bo zopet zavlekla, saj uči-
telj lahko shaja š 140 K in še manj na me-
sec. Ali je še mogoče, da bo učitelj z ve-
seljem deloval v šolii, k o se mora loviti 
za postranskimi zaslužikli, če hoče preži-
veti sebe in družino! 

Predsednik tov. Križman je omeni« 
med drugim, da je c. kr. okrajni šolski 
svet .razdelil draginjsko doklado za leto 
1917., ki jo podeljuje vsako leto, pravilno 
po ključu. Dobili je niso oni učitelji, kii 
imajo begunsko podporo ali ikak .postran-
ski zaslužek. 

Poročilo blagajnika itov. Plesničarja 
kaže koncem leta 1917 K 370.77 dohod-
kov. Račun sita pregledala in v redu na-
šla .tovariša Brce -in Vodopivec. 

Ker je zelo težavno delo za blagajni-, 
ka, vedno opominjati tovariše, na j iredno 
plačujejo članarino, se je .sklenilo .po na-
svetu tovariša Hreščaka iz sežanskega 
okraja, naprositi c, kr, okrajni šolski svet, 
naj bi on odrrgoval vsakemu učitelju pni 
mesečni plači po 2 K za učiteljsko organi-
zacijo. iseveda diobi s tem vsak učitelj 
brezplačno »Tovariša« Sin »Popotnika«. 
Ta predlog so vsi zborovalci soglasno in 
z zadovoljstvom vzeli na znanje. 

Prešlo se je k voilibvi novega odbora. 
Volilo se je z listkli. Izvoljeni so bili: 
Križman Ignacij, Mrmolja Frane, Urban-
čič Alojzij, Vrč Alojzij, Plesničar Pavel, 
Možina Anton, k'eja Leopold, Bi.,c Josip», 
Pipan Terezija, Vodopivec Andrej, Rojit 
Jaka ; namestniki: Križman Franc, Zorn 
Franc, Tomažič Andrej, Novak Jakob, 
Music Anion. 

Novi odbor se je sestavil tako-le: 
Predsednik Križman, podpredsednik Ur-
bančič, tajnik Rojic, blagajnik Plesničar, 
ostali odborniki. 

Pr i slučajnostih priporoča predsednik 
Križman, naj sodeluje učiteljstvo pri. os-
meim vctjnem posojilu; pomaga n a j naše-
mu ljudstvu, ke r ise nahaja v jako bednem 
položaju; nasvetu je na j se mu, na j izkori-
sti vse vire, ki imu jih stavi vlada nia raz-
polago. 

Tovariš Hreščak prinaša pozdrave 
učiteljev iz sežanskega okraja ter graja 
goriško učiteljstvo, ker je bila tako pičla 
udeležba pri občnem zboru. Nasveboval 
je, nai 'Sli osnuje učiteljstvo svojo aiprovi-
zacijo, kar so oni že storili. Predlog to-
variša Hrešoalka je bil z veseljem odobren. 

V miovi aprovizacijskii odbor je bilo 
voljeno 5 tovarišev, in sicer: Križman 
Ignacij, Mrmolja Franc, Urbančrč Alojzij, 
Rojic Jaka in Plesničar Pavel. V odlbor se 
povabi še 5 duhovnikov iz goriškega 
okraja. 

Dalje se je sklenilo, pozvati »Zave-
zo«, na j takoj prične izdajati »Popotnika«. 

Govorilo se je še o ustanovitvi Zveze 
učiteljskih društev n.a Goriškem in o vpe-
ljavi pasivne resistence v vseh šolah na 
Goriškem, lin nato je predsednik tov. Križ-
man zaključil občni zbor. 

Prihodnje zborovanje bo v četrtek, 
dne 4. .j.uiija t . 1. v Gorici pri »Zlatem Je-
lenu«. Pričakujem» lepše in obilnejše ude-
ležbe. 

Učiteljsko društvo za sežanski okraj 
je zborovalo dne 13. junija t. 1. v Sežani. 
Udeležba je bila dobra vkljub temu, da je 
deževno vreme zakrivilo odsotnost bolj 
oddaljenih tovarišev. 

Pred prehodom na dnevni red po-
zdravlja predsednik udeležence in prvič 
med učiteljstvom navzočega gospoda vo-
ditelja c. kr. okrajnega (glavarstva Znidar-
čič-a. P rv ič ima tudi poročati o pozitivnem 
uspehu \ zadevi apnovizacije učiteljstva. 
Pozove tov. Pahorja, da poroča o delo-
vanju društvenega odbora glede aiproviza-
cije. Tov. Pahor poroča o prizadevanju 
odbora od avgusta 1. 1. dalje za izboljšanje 

aprovizacije. Poskusilo se je stopiti v sitik | 
z državnim uradništvom v okraju, da bi s& | 
diosegio za uči teil jstivio saj enako aprovizio- i 
niramje z njim, ali uradništvo., boljše apro- ' 
vizionirano, ni hotelo ničesar slišati o tem. 
Po iniciativi predsednika tov. Hreščaika se 
je poskušalo doseči sodelovanje duhovni-
štva v okraju, kar se je tudi posrečilo. Ta-
koj so se sešli zastopniki učiteljstva in du-
hovništva, in že p.rvi sestanek je rodil po-
zitiven uspeh: ustanovila se je avtonomna 
aprovizačna zadruga za oba stanova. Usta-
novitev zadruge smo takoj 'javili c. kr. 
okr. glav., ki pa je vzelo v znanje .nje usta-
novitev le pod pogojem, da se tudi1 urad-
ništvo priklopi nanovo ustanovljeni za-
drugi. Tako imaimo zdaj skupno zadlnuigio za 
učiteljstvo, duhovništivio iin uradniišfivo. Do-
seglo se je tudi, da izroča .okrajna aprovi-
začna komisija zadnuigii vse odmerke živili 
za učiteljstvo, duhoviništivo in uradništvo, 
ki jo potem razdeljuje zadruga med svoje 
člane. Učiteljstvo ni torej več odivisno od 
razimih naklonjenih in nenaklonjenih pcde-
želnih magnatov, ki so mu razdeljevali do-
sedaj živila po občinskih uradih Apnovi-
zionirano bo tuli bolje, ker bo dobivalo 
aste odmerke kakor dosllej drž. uradništvo, 
in ne samo koruzo, kakor se je dogajalo do 
danes. 

Nato prečita in pojasni bov. Pahor od 
predsednika provizorično sestavljen za-
družni statut. Predsednik rea&uimira: Dru-
štvenemu odboru so bile naložene naloge 
apnavizačnega odbora; zato se je čutil po-
oblaščenega, izvoliti sam člane odbora 
ustanovljene aprov. zadruge, kii naj v vod-
stvu ite zadruge zastopajo učiteljstvo. Za-
hteva izjave glede kontrole poslovanja za-
druge. Fiksirati je treba višino deleža in 
jamstva posameznega člana. Tov. Stirakelj 
predlaga naito, da se pooblasti društveni 
odbor, da s potoomočjo sklepa o tam z od-
borom avtonomne aprv. zadruge. Sprejeto. 

Nato sledi poročilo tov. Mrviča o uspe-
iiu njegovega 'in predsednikovega poto-
vanja v Gorioo k zborovanju učiteljskega 
dnuštva za goriški Okraj. Naiman potovanja 
je bil, stopiti v stik z učiteljstvom ostale 
Goriške in doseči sporazum za skupen na-
stop: vsega učiteljstva dežele. Doseglo bi 
se vse, da bi le tovariši s Tolminskega po-
kazali!, d a še živijo. Drugi namen potovanja 
je bil, stopiti na deželni odbor, da se po-
lizive» kako je z nabavnim prispevkom za 
teto 1917., z dragiinjskiimi dokilaldaimi za 
leto 1918., in dia se pove gosp. deželnemu 
odborniku Domlnko-itu, kaj «iiislii sežansko 
.učiiteiljstvo o njegovem »plodonosinein« de-
lovanju v deželnem odlboru. Gospodje so 
obljubili vse. Bomo videli! 

Tov. Pahor, ooroča nato, da je fiinančni 
minister zagotovil deputaciji primorskega 
učiteljstva, ki je bila pri n jem v zadevi na-
bavnega prispevka za leto 1917., da- je žc 
.10. t. m. nakazal brzojavno učiteljstvu ta 
prispevek. 

Nato se sklene, n a j se dležalm odbor 
pozove potom resolucije, da ne zavlačuje 
vladne akcije glede predujma na dragiinj-
ske dakllade za leto 1918. 

Na koncu se je soglasno sklenilo, pri-
družiti se protestu »Zveze slov. učiteljev in. 
učiteljic na Štajerskem« proti temu, da 
vodstvo »Zaveze« ni še do danes ukrenilo 
ničesar, da bi tudi »Popotnik« redno 
izhajal. 

Kranjsko. 
Postojnsko okrajno učiteljsko društvo 

je imelo svoj redni občni zbor po treh le-
tih v Postojni dne 2. junija t. 1. Zborovanje 
je o t v o r i podpredsednik bov. Jos. Bninar, 
ker je v item času tov. Dragotin Cesnik 
odložil predsedniško čast. Spominja se 
blagoprtkojnega ustanovitelja nove šole 
cesarja Franca Jožefa 1. ter novega vla-
darja Karla I., ki mu zakličejo navzoči 
dnušitveni'ki navdušeni t r ikratni : Slava! 

Dalje se spominja umrlih tovarišev, 
<oi katerih so žrtvovali mlado »svoje živ-
ljenje domovini v bran: Vilfan, Furlan in 
Hlebec. 

O,menja svetovne vojne opozarjajoč, 
kako važna zgodovinska leta baš preživ-
liairtilo, v katerili se spreminja naš družab-
ni red, porajajo se nove ideje, organizi-
rajo se stanovi — samo beraške plače 
učiteljev so ostale neizpremenjene; zato 
je naše društvo v skupnosti z ostalimi v 
zadnjem času osredotočilo svoje delova-
nje v .svrho izboljšanja našega gmotnega 
položaja. 

Nato poroča tajmik o društvenem de-
lovanju v letu 1914. itar o malenkostnem 
žlivotarjenju zadnjih treh vojnih let, če-
mur je seveda krivo dejstvo, da se je na-
hajal naš okraj v ožjem vojnem ozemlju. 

Iz blagajniškega poročila dozmaiigmo, 
da ima društvo to-le premoženje: 
goitoMinie 7 K 53 h 
v posojilnici »Učit. konvikta« 100 » — » 

I » » na Slapu . . 370 » — » 
I 2 deleža »Učit. tiskarne« . . 200 » — » 

I skupaj . . 677 K 53 h 

Poleg tega še obresti zadnjih let. 
V novi odbor so bili lizvaljeni z vzkli-

kom bi-ie tovariši : Josip Brnar, predsed-
nik; Cencič Juliij, podpredsednik; Rudolf 
Horvat, tajnik; Anton Skaila st., blagaj-
nik; Ferdio Juvanc, pevovodja ; Marica 
Dovganiova, >taj. namesbnica, in Rado 
Grunt, blagaj. naimasbniik. Za delegata v 
»Zavezino« skupščino je bil 'izbran tovariš 
Julij Cencič, za namestnico itov. Marica 
Doviganova. • 

O Vipavski podružnici poroča tova-
riš Skala, 'ki pravi, d a je odposlali tovariš 
Kmet pravila za samostojno društvo c. ikif. 
ministrstvu za notranje zadeve v odobre-
nje. 

Občni zbor pa sklene, oziroma na-
novo odobri, da se za Vipavski sodni okraj 
ustanovi po § 34. društvenih pravil po-
družnica našemu društvu, ki je itak sko-
raj docela samostojna. Pri slučajnostih se 
sklene, da se plača članar.ina za leibo 1914 

3 K za ostala trii leta pa nič, ker .društvo 
ni delovalo. Za leto 1918 plača vsaik čl ar» 
po 8 K blagajniku Ant. Skali, nadučitelju \ 
Vipavi, lista »Učit. Tovariš« in »Popot-
nik«, ki jih je dolžan imeti vsak naš član, 
pa plačaj za tekoče leto naravnost uiprav- ' 
ništvoma obeh listov. Letno članarino 
po 24 K pobira druš tvo šele s pnihodmüim 
letom, ko pristopi tudi k čekovnemu pro-
metu. Dalje se izjavi zbor soglasno za 
ustanovitev stalnega strokovnr-ga tajni-
štva v Zave/1. Za Krekov spomenik pri-
speva društvo 5C K. 

Glade »Izjave« tovarišev P. Flere, 
A!. Hreščak iin J. Pahor o »Zavezinem« 
delovanju sprejme zbor na predsednikov 
predlog sledeče točke: 

1.) vodstvu »Zaveze« izrekamo po-
polno zaupanje; 

2.) konštatiramo, da je velik del za-
htev, navedenih v omenjeni »Izjavi« 
»Zaveza« že izvršila; 

3.) pričakujemo, da »Zaveza« ustreže 
po možnosti še neizpolnjenim zahtevam. 

O doiposlanih 2 načrtih za preustrojli-
tev ljudskega šolstva se zaradi poznega 
časa ni moglo obravnavati . 

Končno se sklene glede nagrobnega 
spomenika pokojnemu tovarišu Miežanu 
počaikabi, da ga postavimo po vojni, ker 
bi sedaj društvo ne zmoglo velikih stro-
škov. Sklene se pa obenem, da prispeva 
društvo primarne doneske za že postav-
ljene spomenike umrlih tovarišev. Na pod-
lagi tega sklepa se dovolita zneska po 
60 K za nagrobna spomenika pokojnima 
tovartišicama Vugovi iin Požarjevi. 

Štajersko. 
Učiteljsko d ruš tvo za laški o k r a j zboruje v 

nedeljo dne 7. julija t. 1. ob 1. uri popoldne na Zi-
danem mostu po s ledečem dnevnem redu : 1. Za-
pisnik. 2. Dopisi in d ruš tvene zadeve . 3. Volitev 
de lega tov : a) za »Zavezo«, b) za »Zvezo«. 4. Do-
ločitev knjig in časopisov, ki naj si jih naroči dru-
štvo. 5. Volitev d ruš tvenega odbora . 6. Iz vp ra -
šalne skrinj ice. 7. Predlogi in slučajnosti . Poln», 
š tevilne udeležbe prosi in pr ičakuje p redsednk : 
Anton Gnus. 

Gorn jeg ra j sko učitel jsko d ruš tvo ie zborovalo 
dne 10. junija t. 1. od 11. dopoldne do 4. ure po-
poldne v Mozirju. Navzočih je bilo 19 rednih čla-
nov in 5 gostov, med temi nadučitel j in deželni 
poslanec tovar iš Anton Ot ter iz Gradca . Zboro-
vanje je imelo dva dela: v p rvem je govoru 
tov. Ot ter o 8. vojnem posojilu. Nato so se od-
poslale resolucije zaradi draginjskih doklad dez. 
odborniku in d r žavnemu poslancu g. dr. K. Ver-
s tovšku, š t a j e r skemu deželnemu odboru, names t -
niku C la ry ju in minis t rskemu predsedn ku dr . vit. 
Seidler ju. — Prot i vladni predlogi glede uči tel jske 
izobrazbe je skien.lo d ruš tvo s ledeče resoluci je : 
1 Za štirimi letniki c. kr. učitelj išča naj sledi dvt,-
letni študij ria vseučilišču. 2. Učna snov na uči-
teljiščih mora biti enaka oni na višjih srednjih šo-
lali. 3. Učitel js tvo se mora izobraževat i s amo v 
državnih zavodih. 4. Na učiteljiščih mora jo bit? 
nas tav l jene samo učiteljske moči z akademiško 
naobrazbo . 5. Izpiti (tudi oni glede posluha) prt 
spre jemu na učiteljišče na j se odpravi jo . P r i s top 
na učiteljišče naj imajo samo oni dijaki, ki so » 
dobrim uspehom dovršili spodnje štiri r az r ede 
kake s rednje šole ali pa celotno meščansko šolo. 
6. Pouk v godbi bodi na učiteljiščih neob l iga tev 
7. Pr ipravl ja ln i razredi za vs top na učiteljišče su 
mora jo odpravit i . 8. Med učiteljsko naobrazbo m 
učiteljsko plačo m o r a biti pravično razmer je , t. 
učitel jstvo naj dobiva dohodke državnih uradiir-
kov od 11. do 8. čin. r az reda . — Na drugem dctn 
zborovan ja smo razpravl ja l i o domačih društvenin 
zadevah . T a k o n. pr. je d ruš tvo proti osnut ju 
s t rokovnega ta jn iš tva pri naši Zavezi in to iz 
razloga, da Zaveza svojih denarnih obveznost i 
nap ram Učiteljski t iskarni še do danes ni mogla 
poravnat i . Vrhutega t ava še mnogo s lovenskega 
učitel jstva izven naše organizaci je . Naj se to re j 
počaka s s t rokovnim ta jniš tvom do časa, ko bo-
do vse denarne zadeve naših organizaci j v do-
brem stanju ter v naših v rs tah »en hlev in en 
pastir.« — Glede »Izjave« se d ruš tvo ne more v 
celem pridružiti t rd i tvam opozicije, ker je imela 
Zaveza za organizaci jo s lovenskega učitel jstva 
mnogo zas lug; mora pa se z ogorčenjem konšta-
tirati, da je vods tvo Zaveze zadnje čase mars ika j 
zanemar ja lo , p redvsem redno izdajanje naših s ta -

novskih listov. Ali nima Zaveza avs t r . jugosl. uči-
te l j s tva pri Učiteljski t iskarni glede redne izdaje 
»Popotnika« nobenega k red i t a? — Nato se »« 
pobirala polletna č lanar ina po 12 K od društvi . -
iiika,- Zanimivo sta p redava la tov. Jos. T e r č a k 
0 zborovan ju Zavezine in tovar iš ica Tončka Je-
žovnikova pa o ses tanku Zavezine delegaci je . — 
Pr i Zavezinem delegaci jskem zborovan ju v letoš-
nj, jeseni v Ljubljani bo zas topal d ru š tvo p r e a . 
sednik in kot delegatinja tovar iš ica gospa Finn 
Biz jakova . — Druš tvo je tudi soglasno sklenilo, 
da inora ostati naša »Učiteljska, gospoda r ska In 
kredi tna zad ruga v Celju« kot samos to jno pod-
jetje, pač pa je lahko vč lan jena pri bodoči ljuo-
ljanski central i . Ob sklepu zbo rovan j a je tov. Ko»., 
bek poudar ja l pomen in račun onih (kakor nam 
znano, imate samo e n e g a ; opomb, ured.), ki s toje 
brezbr .žno izven naših vrs t , in tovar i š Ot te r j* 
oprav ičeno imenoval tako obnašan je kot nekole-
gialno in tudi nemoralno . . . 

Pr ihodnje zborovan je bo neprekl icno v nede-
ljo, dne 21. julija ob 2. uri popoldne v Bočni, kjer 
bo predava l o gobah tov. in s t rokovn jak-bo tan ix 
Kocbek; tudi tov. Ot ter je izjavil, da se bo ude-
ležil tega zbo rovan ja s času pr imernim p redava -
njem. Vzpored se bo p ravočasno priobčil v »Uč*-
teljskem Tovarišu«. — J. Bizjak, t. č. predsednik . 

Brež iško-sevniško učiteljsko d ruš tvo je zbo-
rovalo dne 27. ma ja v Ra jhenburgu . Navzočih je 
Mio 41 tovar i šev in tovar iš ic in t r j je gos t je z koz-
janskega okra ja . Tov . J a n k o Knapič, predsednik 
druš tva , utemelji v pozdravnem govoru dosedan je 
mrtvi lo d ruš tva . Poživl ja druš tvenike , da se okle-
nejo d ruš tva z ono vnemo, ki so jo bili vajeni 
pred vojno. Spominja se v tej dobi umrlih tova-
rišev in tovarišic, ki so bili ali sami člani našega 
d ruš tva , ali pa ožji sorodniki zavednih druš tven i -
kov. Vzamejo se naznan je važni dopisi. Iz javo 
opozicije na Zavezinem delegaci jskem zborovan ju 
in nač r t za preust roj i tev našega šols tva p r evza -
mejo razni tovariš i v podrobnejš i š tudij ter bod-> 
o teli z adevah poročali pri pr ihodnjem z b o r o v a -
nju. Druš tvo se izreče proti s t r okovnemu tajni-
š tvu. Ugotovi se imenik članov ter uredi način 
p lačevanja članarine. Zaradi učit. vo jno-podpor-
nega sklada se zedinijo društveniki , da pobere 
zaupnik uči tel jskega d r u š t v a na poedinih šolah 
vsak mesec pros tovol jne doneske učitel js tva. 
Sklene se, poslati vods tvu Zaveze iz javo za rad! 
rednega izhajanja »Popotnika«. Tov . predsedniK 
poda še k ra tko poročilo o deleg. zborovan ju Zve-
ze v Celju, dne 27. ma rca 1918. S tav i jo se S«» 
predlogi glede dobave potrebnih šolskih knj is , 
aprovizac i je uči tel js tva ter poši l janja s ta r ih šoi-
sk.h knjig na Kojsko pri Gorici. I s tega dne dopol-
dne se je vršilo zbo rovan je brežiško - sevn i škega 
in koz janskega učitel jskega d r u š t v a na poziv š ta -
je rskega Lehre rbunda . Ta zbbr je posetil tudi u. 
c. kr . okr . g lavar dr . Neuwir fh . Pos lanec tovar i š 
Ot te r je govor.1 o 8. vojnem posojilu in navedel 
vzroke , zaka j se bo uči tel js tvo vzlic temu, da s» 
njegovim žel jam po uredi tvi nevzdržnih gmotnih 
r azmer še ni ugodilo, ude leždo e zopet agi tac i j skega 
dela. iG. okr . g lavar se zahval i učitel jstvu za so-
delovanje pri tej važni državni zadevi ter izraz: 
p r ičakovanje , da slednjič v lada mora izpolniti uči-
te l js tvu svojo obljubo. Tov . Ot te r se zahval i za 
te učitel jstvu pr i jazne besede — posebno pa za 
pri jazen poset g. g l ava r j a — ki je doslej po njfc-
govi skušnj i edini svoje vrs te , ki se je udeležit 
uči tel jskega zborovan ja . Ker je to očiten znak, 
da g. g i ava r razume in čisla učiteljsko delo, se 
mu približa s prošnjo, na j se z a v z a m e na mercv-
da jnem mestu za t rpeče uči tel js tvo. G. g lavar ob-
ljubi, to vse le j storiti , ko se poda ka terakol i pri-
lika. Na to zapust i zborovan je . G. Planinšek, vod-
ja vojno-posoji lne zava rova lne ekspozi ture v Ma-
riboru, je govori l o namenu in pomenu vojno-po-
soji lnega z a v a r o v a n j a . V t emperamen tnem, pre-
pr ičevalnem govoru je na to še orisal tov. Ot t e r 
naš obupen gmotni položaj med nepres tan im bur-
i.im odob ravan j em navzočih. Spre je le so se so-
glasno resolucije, ki z ah t eva jo takojšn jo reš i tev 
.z naše mizeri je. Spre je to resolucijo s ta obe dru-
štvi b rzo javnim potom javili minis t rskemu pred-
sedniku. Druge resolucije pa so se pismeno sp<,-
roč.le c. kr . names tn iš tvu in deželnemu odboru v 
Gradcu ter poslancema dr. Benkoviču in dr. Ku-
IvOVCll. 

Učiteljsko društvo za ljutomerski okraj 
'je zborovalo dne 5. junija t. i. v Raoltnoiii. 
ulavmi predavatelj zastopniK »Letirerbun-
ua« tov. Mionschein, je govoril o 8. voj. po-
sojilu ter o važnih stanovskih zadevah. 
Skilenili so se soglasno tudi nujni икге.л 
gilede vojno draginjskih doikilaid. 

Kiaikor vsiikdar v Radencih, tako se nas 
je zbrailo tuldi sedaj tu jako lepo število, in 
sicer 31 članov iin 10 gostov. Pozdraviti 
smo v svoji sredi tuidii poročnika bov. Luk-
nerja , želeč, da se povrne kmalu zdrav v 
naše vrs te . — 

Sklenilo se je poslati vodstvu »Zaveze« 
izjavo, da na j skrbi za redno izhajanje »Po-
potnika«. 

Meseca julija se zaradi pomanjkanja 
č a s a u e bo zborovalo. V avgustu se pa vrši 
zborovanje pri Sv. Juriju. 

Učiteljsko društvo za ptujski okraj je 
zborovalo dne 12. junija v okoliški šoli 
v Ptuju. Tovariš predsednik je s prisrč-
nimi tesedanii pozdravil navzoče; v prtvi 
vrsti .pa gosta, tovariša Monsclieina, bet 

1 nove članice našega društva, tovarišice: 
i Martino Kovačičevo, Ziinko Vtsenjaikovo, 
: Anico Zihrovo, Marjeto Lubečevo, Heleno 
! Vauhnikovo in Pavlo Roginovo. 



Štev. H . 

Tovariš Monschein, ki ga je odposlal 
^ r e r b u n d , je govoril o 8. vo jnem poso-
ju ter o naših s tanovskih zadevali, Glede 
nojno-dragiinjskih doklad -so se soglasno 
jaleiuile rezoludje . 

Nato p r e č k a predsednik Gorjnp dopi-
er 1.) Predlog glede us tanovi tve s t rokov-
|ega tajništva Zaveze. — Se bo sklepalo 
i a prihodnjem zborovanju. 2.) H. Нге-
iak-Pahor-Fiere »Izjava«. Za poročeval-

ca na prihodnjem zborovali ju se izvoli 
Jovariš Mirko Lešnik. 3.) Preustroj i tev 
iašega šolstva. Poroča prihodnjič tovariš 
?ulir. 4.) Okrožnica glede druš tvene čla-
larine in učit. podpornega sklada za voj-
ie vdove in sirote. Znesiki n a j se pobirajo 
ia posameznih šodah vsakega p rvega te r 
taj se odpošljejo društveni blagajničarki. 
.) Glede rednega izhajanja »Popotnika« 
;e sklene soglasno izjava na vods tvo »Za-
/eze*. Tovarišu Mariniču in gospej so-
progi izraža drušitvo povodom bridkih 
&gub najiskreneje sožalje. 

Pr ihodnje zborovanje se vrši 8. aiv-
•ffjpfr-

Kranjske vesli. 
—r— Draginjske doklade za kranjsko 

ueiieijstvo. Deželni odbor kran jsk i je na 
svoji seii dne 1У. t. m. v zadevi draginj-
ikiiii dokiaid za učiteiijstvo v letu 1918 p n -
uTüii nas topnemu predlogu naučnega 'mi-
nistrstva: »Ker je d r ž a v a pripravl jena 
dati deželam 50 % predujem za iztpiačiilo 
uii četrt d ržavnemu zboru predloženega 
гпе&ка za draginjsko doklado učiteljem, 
se načrtu od c. kr. naučnega ininistrs tva 
predlaganega ski epa pritrdi', da je mogoče 
učiteljem ustreči vsa j v tem obsegu še 
pred ustavno rešitvijo predloženega za-
kona.« C. kr. okrajni šolsKi 'nadzorniki so 
dobili že nalog, da č imprej ses tavi jo po-
ročilo in pošljejo pot rebne podatke. Upa-
mo, da bodo pospešili zadevo, sa j morajo 
že odprej imeti zbran v e s materiali. Uči-
teljstvo m o r a priti do svojega dena r j a ! 
Potreba je velika! 

—r— Društvo pokojenega učiteljstva 
na Kranjskem je imelo dne 12. junija t. 1. 
po dal jšem prestaniku zopet enkrat svoj 
občni zbor. P o običajnem predsednikovem 
pozdravu je poročal tajnik in blagajnik to-
var iš Pimčah, da je štelo druš tvo doseda j 
le 66 prav lili iin d v a podporna člana, katerih 
število pa v nove jšem časiu tako narašča , 
da nas bo kimalo sto. Odbor je predliož'ii 
dež einen ш 'odboru p rošnjo za 25 odisitatno 
do! iddo ornim tovarišem, ki je še nimajo; 
za splošno povišanje pckojaiine iin priznanje 
stanarine; za posiiljanyie mesečne pokojnine 
po pošti n a dom, kar je pa bilo seveda po 
učiteljstvu nenaklonjeni gospodi odkianje-
reo! — Da je odbor previdno iin v a r č n o go-
spodar i , (kaže prebi tek 556 K 35 h, 'ki je 
obrestonosno naložen. ladall je 'preteklo le-
to tudi imenik živili iin zamuiliih članov s 
primernim poukom v dosego vdovske po-
kojnine in pasmrtmine ter itz.plačai od de-
cembra 1912. do s e d a j za enajst smrtnih 
slučajev dedičem (pripadajoče pogrebne 
prispevke. Za bodočo leto je bil izvoljen 
za predsednika K. Engelimann, za names t -
nika J. Benedek, za tajnika D. Judnič, za 
blagajnika S. Puncah in za odbornike pa 
J. Cenčič, J. Gantar in A. Javoršek . Ra-
čune bosta pregledovala F. Kavčič iiti F. 
Klinar. Popoldne so s e sešlii skoro vsi zbo-
r o v a l a k prijateljskemu sestanku, kjer so 
se pomenili marsilkaj o sedanjih in tudi o 
pi eteklih s tar ih — p a z a učiteljstvo Budi 
takrat ne — dobrih čaisiih. — k. 

_ r _ . Posnemanja vredno. Vrli učiteljiščniki 
ljubljanskega učiteljišča so zbrali med seboj 73 K 
ter jih izročili predsedniku Zaveze avstrijskega 
jugoslovanskega učiteljstva L. Jelencu, da odpoš-
lje ta znesek šolskemu odseku za slovensko šolo v 
Mar.boru. Vsa čast zavednim mladeničem! S svt,-
jim činom so pokazali, da vedo ceniti pedagoško 
načelo, da je materina beseda temelj vsaki pa-
metni in dobri vzgoji in izobrazbi. Prosvedočili so 
pa tudi, da se hočejo kot bodoči ljudski učitelji 
ravnati po tem načelu in strogo paziti, da se ne 
odtuji naši Jugoslaviji nobeno slovensko dete. 

— r _ Kranjskemu deželnemu društvu c. kr. 
avstr. zaklada za vojaške vdove in sirote ter za 
varstvo otrok in oskrbo mladine prihajajo vsak 
dan prošnje, ki se morajo že vnaprej odkloniti, 
ker n.se dani pogoji, ki jih zahtevajo društvena 
pravila. Da se prihrani društvu nepotrebno delo, 
prosilcem pa stroški in razočaranje, navajamo v 
:nastopnem za prošnje važne točke društvenih 
pravil: 

S 2. Namen deželnemu društvu ie: 
1. da pomaga avstrijsko državljanstvo vživa-

jočim vdovam na bojišču padlih ali v vojni ali za 
njenimi posledicami umrlih deželanov doseči pri-
liko za pridobivanje ali da jih, če to ni mogoče, 
podpira kako drugače; 

2. da avstrijsko državljanstvo vživajočim, 
podpore potrebnim sirotam v vojski padlih ali 
umrlih deželanov, pa tudi drugim varstva potreb-
nim otrokom in mladoletnim zagotavlja preživlja-
nje in oskrbo ter vzgojo in pouk in sploh skrbi 
/a njihovo telesno in versko nravno uspevanje; 
Pri tem mora vedno v prvi vrsti gledati na voja-
ške sirote; 
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3. da pomaga onim drugim, avstrijsko držav-
ljanstvo uživajočim svojcem padlih in umrlih de-
želanov, ki so jih le-ti vzdrževali ali vsaj redno 
podpirali. 

—r—- Sklep šolskega leta. Danes so 
zaključile vse ljubljanske srednje in ljud-
ske šode šolsko leto. 

Štajerske vesti. 
—š— Odlikovanje. V tretjič je odlikovan naš 

tovariš učitelj Ivan Glinšek, c. kr. stotnik v neki 
pehotni diviziji, sedaj z zaslužnim križcem 3. vr-
ste z vojno dekoracijo in z meči. Čestitamo! 

Splošni vestnik. 
Za učiteljski konvik t : Gosp. Maitija 

Doiiničar, r e s t a v r a t e r v St. Pe t ru . 50 K 
naimesto venca na grob pokojni gospe Ma-
riji Gesnikovi, soprogi n a d u č i t e f e Drago-
Чша Ce&nikü u Knežaka. — ' lov . Jakob 
Dimnik, naLciučiteli v Ljubljani, 3D K, na-
mes to cvet ja na отогаш girob svoji neča-
kinji Alojziji Brnčič, moj. Kraigher iz Po-
stojne. — Gorenjski Cerkvam zbrali na 
svaitPi gosp. Ivana Kerna m n jegove 
Metke 45 K. 

Draginjske doklade za ljudsko hi me-
ščansko uč' teljstvo. Uradno se razg laša : 
Zamnskii načrt glede draginjskih dlokiad 
ljudskemu in meščanskemu uonteijstvu za 
loto 1918 par lamentar ično še ni rešen. 
Vlada (je zatto odredila začasno pomoč. 
Dežele dobe pod določenimi pogoja držav-
ne predujme na razpolago, s katerimi bo 
mogoče učiteljskemu asotou in preosta-
lim izplačati do treh čeitritin po zakonovu.i 
uaoritiu pr iza jda^cega zaeska od L ju„.i 
a r ja 1918 dalj^. Merodajnii krogi maj iz-
V rše čimprej to odredbo, ker je beda m e d 
uoiteijslvGm velika. Ne pustite n a s čakaiti 
zopeit poi le ta! 

O teta se пада še večja draginja. Ka-
kor čuijemo, se v niörodaqnlih krogih ku-
Jeu>o načrt i , da na j se v jeseni za prašiče 
nastavi še enkrat talko visolka cena, ka -
kor je bila lainskio jesen! S . tem bodo 
brezdvomno taingiirane cene tudi pri dru-
gih potrebščinah. Vojnih dobičkar jev ito 
r e s ne bo nič bolelo — par tisoč krom 
več ali manj , to se jim nič ne pozna, — 
obrtnik bo seveda tudi lahko podražil 
svoje izdelke; v s e k a j drugega je pa, ka j 
n a j počne mali uradnik, učitelj in sploh 
Ijudie s stalnimi plačanim? Zahtevat i 'bodo 
moral i tudi še 'enkrat tako velike iplače, 
ker s e bo sicer voz . ki že sediatj tiči do 
pesti v blatu, popolnoma ustavil. Ako bi 
gotovi faktorj i ie nekoliko mislili, k a m to 
vodi, pa bi gotovo cene skušali znižati, ne 
pa vedno zviševa/ti! 

Kmetijski pouk na ljudskih šolah. O-
grski naučni minister grof Apponyi je iz-
dal 'Odredbe, p o kater ih se uvede v ogrske 
ljudske šole obvezni kmetijski pouk. O b 
enem je 'tudi presknbltjeno, da bodo nov-
sad na razpolago itudi pr imerna gospodar-
s t v a in :se bo to re j moglo poučevati na-
zorno im praktično. 

Razgled. 
Odbit poizkus, upreči popis se tve v 

službo nemštva . Neki zemljemerec je .po-
vabil se tvene komisar je na razgovor. Pri 
tem posvetovanju je izrekel željo, naj mu 
popisujejo setev v dvojezične tiskovine po 
nemško, češ, da je v svq j u rad sprejel 30 
gospic, ki po večini niso vešče slovenske-
ga jezika. Dobro ga je zavrnil neki komi-
sar, rekoč: »Mi nismo samo zapriseženi 
komisarji, t emveč tudi državljani sloven-
ske narodnosti , zaradi česar ne moremo 
pripustiti, da bi se pri popisovanju preziral 
s lovenski jezik, čegar ravnopravnos t pri-
znava diržava. v šoli, v uradu in javnem 
življenju; zaradi tega ste storili nezako-
nitost, če ste v svoj urad najeli gospice, ki 
niso zrno;ne slovenskega ledka . Pni mas 
ne sme biti nikdo vsprejet v uradno služ-
bo, če m л п о ; с п iezika, a n:: ni-
smo voljni delati za nemš tvo v B.!<, Po-
slej ni dotični zemljemierec nikjer več po-
novil svoje zahteve, bil je, če ne ozdrav-
ljen, pa bolj previden. Popis se tve pa se 
vrši popolnoma v slovenskem jezikiu. Za-
vedni komisar je v tem slučajiu dobro izvr-
ševal svo jo državl jansko pravico, čuvali 
svoti jezik in svojo narodnost , odbil je po-
skus, upreči popisovanje setve v službo 
nemštva. 

Österreich wird deutsch sein oder es 
wird nicht sein. T o je sedaj geslo nemških 
radikalcev. Ker p a dobro vedo , dt 
ni'kd'ar ne dosežejo iz svoje moči, ke r 
Nemcev je le ' /3 v monarhiji, zato pa pri-
čakujejo izvršitev tega nač r t a od naj -
tesnejše zveze z nemško državo . Ali ni to 
praivo ve le izda js tvo?! Da pa avstr i jski Slo-
van i ito temeljito preprečijo, zahtevajo iz-
v rš i t ev svo je majmiške deklaracije, t. ij. 
ustanovitev lasitnih držav (po zgledu Ma-
diarov) pod habsburškim žezlotn. — Po-
tem postane Avstrija taka, k a k o r si jo je 
predstavljal slavni češki zgodovinar Pa -

lacky, ali z drugimi besedami: »Österreich 
wird nicht deutsch sein, sondern österrei-
chisch bleiben«. 

Nemški državni jezik je pa t ako že 
vpel jan po vseh nemških kronovinah, Cehi 
in Jugoslovani ga pa r a v n o tako ne notre-
bujejo, kalkor ga že 50 let ne potrebujejo 
Madjari, p a ituidi Nemcem seda j n ič več ne 
pride na misel, poniujaiti na Ogrskem nem-
ški državni jezik. 

Učiteljstvo in vojna. Doslej je padlo 
v vojni 63 koroških učiteljev. Že preu 
vojno je bilo veliko pomianjikanije učitelj-
skih oseb, a k a j bo s e d a j ? 

Slabe posledice vojn« na nemško 
mladino. V Haunmu na Westfaiiskem, k je r 
je — iniimiogrede povedano — živelo tudi 
dosti slovenskih rudar j ev , je bilo na ta-
kazvanetm »mladinskem tednu« povedano 
poročilo o silnem nagnenju nemške mla-
dine d o zl'očinstva med vojno. T'ako je n. 
pr. naraslo število mladinskih zločincev 
v Okrožju Hiaimmskega nadsodišča od 1. 
ian. 1916 d o sep tembra 1917 od 2624 na 
9320. Še neugodnejša poročila prihajajo-
iz drugih nemških 'okrožij, tako da se lah-
ko reče, zločinci med nemško mladino so 
se po šes tkratno pomnožili. Vrhu tega so 
že d o sedaa vsi poboljševalni zavodi in 
različne prisilne delavnice prenapolnjene, 
t ako 'da že nimajo kam' z imiadinsikiiimi zlo-
činci. Vedno boli so upravičene naše zah-
teve p o miru! 

Književnost. 
Historična slovnica slov. jezika. 

Spisal vseučil. prof. dr. K. š t r e k e 1 j. 

Zgodovina jezika je eden glavnih delov kul-
turne zgodovine vsakega naroda. Tudi pri Slo-
vencih se že davno čuti in se je že večkrat po-
udarjala potreba historične slovnice. Imamo si-
cer nekoliko poizkusov in raziskav raztresenih po 
raznih knjigah, nimamo pa celotne slike zgodo-
vine našega jezika. 

Ti razlogi so vodili Zgodovinsko društvo v 
Mariboru, ko se je odločilo posredovati, da izide 
historična slovnica slovenskega jezika. S tem več-
j.m veseljem pa smo se odločili za izdajo, ker le 
historično slovnico spisal priznani strokovnjak, 
pok. graški vseučiliški profesor dr. K. Štrekelj. 

Na žalost sicer ta slovnica ni popolnoma do-
vršena, obsega pa vendar najvažnejša poglavja. 
Neizmerna škoda bi bila, ako bi delo ostalo v ro-
kopisu. Znova bi bilo treba obilo truda, ki bi so 
lahko uporabil za izboljšanje in izpopolnjevanje 
dela. 

Knjiga je seveda znanstvena, a je naše dru-
štvo ne more izdati kot svoje redne publikacije, 
ker presega njegov ožji delokrog in gmotna sred-
stva. Delo bo imelo pomen za ves naš narod in za 
vse, ki se zanimajo za slovenski jezik. 

Naše društvo je odvisno le od malega števila 
svojih članov in nikakor ne zmore samo tega no-
vega bremena. Tudi Trstenjakovega sklada ne-
sme rabiti v ta namen, ker je ustanovljen le za 
objavljanje arhivalnega gradiva in podporo mladih 
historikov. Da se torej omogoči izdajo historične 
slovnice, je potreba izredne pomoči velikodušnih 
podpornikov in prijateljev. 

Obračamo se tedaj na vsa naša kulturna dru-
štva, vse naše denarne zavode, na vsakega naše-
ga rodoljuba, da nam pride s svojim prispevkom 
na pomoč. Veliki in majhni doneski bodo pomogli 
društvu, da bo izvršilo to svojo kulturno nalogo in 
s tem povzdignilo in obogatilo našo znanost; saj 
nam za to jamči že p.sateljevo ime. 

Istočasno pa že sedaj prosimo vse one, ki bi 
si želeli naročiti slovnico, da podpišejo pridejani 
naročilni list in ga pošljejo našemu društvu, da 
moremo določiti število izvodov, zakaj s pap.rjem 
treba štediti in tisk je neizmerno drag. Zaradi tega 
bi mogli tiskati le tol.ko izvodov, kolikor bo na-
ročil. 

Delo bo obsegalo 20 do 25 tiskanih pol. Cene 
še seveda, danes ne moremo točno določiti, ker 
bo odvisna od podpor, števila naročnikov in izpre-
memb pri cenah tiskarskega materiala. Gotovo 
pa ne bo presegala vsote 10 K. 

Prosimo torej še enkrat takojšnjega odziva 
pri podpornikih in naročnikih, da moremo z delom 
takoj pričeti. 

Prilagamo tudi položnice, da natn morejo pod-
porniki takoj nak&zati svoje doneske. Ce bi slov-
nica vendar ne mogla iziti, bo društvo že vpla-
čane zneske seveda vrnilo. 

V M a r i b o r u . 1. maja 1918. 

Zgodovinsko društvo 
v Mariboru. 

Martin Krpan z Vrha. Napisal F r a n L e v . 
s t i k . Podobe narisal H e n r i k S m r e k a r. — 
Knj.žnica za otroke 1. Založila in izdala Nova Za-
ložba v Ljubljani. — Tiskala Katoliška tiskarna. 
Str. 33. Cena K 5. — O vsebini ni treba govoriti, 
ker je Levstikov Krpan znan širom sveta: sloven-
ski junak, ki so se na Dunaju spomnili nanj takrat, 
ko so ga dobesedno krvavo potrebovali. Ko jim je 
dal vso svojo moč na razpolago, je dobil tudi svojo 
pravico: v vrečah je smel prenašati — sol! Do-
volj skromen je bil, a še tedaj le gospod minister 
vihal nos! Hvala Bogu — bilo je! Dandanes bi po-
kojni Levstik utegnil napisati drugačnega Krpana( 

ne samo o vrečah monopolizirane soli, ampak tudi 
o söli — znamenju modrosti — in pa morda celo 
o kaki skledi leče! In o vsem, kar je z eno in dru-
go v zvezi! — Nove pa so Smrekarjeve ilustracije. 
Enega Krpana nam je že narisal Vavpotič (glej 
»Spornen — cvieče« Hrvatske Matice, poklonjeno 
Strosmayerju!) S tistim Krpanom javnost ni bila 
zadovoljna. S Smrekarjevim pa je tako, da so eni 
zanj, drugi pa ne. Odločujoča je tu mladina, ki ji 
je knjiga namenjena. Ta bi pa rada imela v risbah 
več naivnosti in več življenja, ker trdi, da ji Lev-
stikova beseda pove več, kar se humorja in živah-
nosti tiče, nego ji predočujejo Smrekarjeve risbe, 
ki so brezdvomno tehniško lepe in je bilo treba 
umetniku zanje mnogo študij in resnega dela. — 
Besedilo je mestoma modernizirano. Moja sodba 
je, da bi se morali držati načela: ali vse delo pre-
pišemo na-današnji pravopis, ali pa vse pustimo 
tako, kakor je zapisal Levstik. Tako polovičar-
stvo pa moti mladi svet, ki pozna pravilnost na-
šega jezika iz svojih šolskih knjig. Če bi pa bral 
Levstika v originalu, bi vsaj vedel, kako je pisal 
ta naš mojster jezika in sloga. E. Gangl. 

G. K. Chesterton: Četrtek. Poslovenil O t o n 
Z u p a n č i č . — Izdala in založila »Omladina«. Ti-
skala »Učiteljska tiskarna«. — Str. 193. Cena: bro-
širan izvod 3 K, kartoniran 3:50 K. — Burna po-
vest sanj, dedektivski roman, kakor čujem pripo-
vedovati, da jih kažejo tudi na belem platnu dežel-
nega gledališča v Ljubljani kot najnovejše prido-
bitve kinematografske umetnosti ter vrtoglave 
spretnosti in orjaške telesne sile glumačev. Razli-
ka je ta, da tamkaj le odpirajo usta in mečejo z 
drznimi gestami okrog sebe — od senc tudi niče-
sar drugega ne moremo pričakovati! — v knjigi 
pa je toliko duhovitosti, toliko podžigajočih isker 
smelega duha, toliko čarovniških dejanj, domisle-
kov in zapletkov, da ti mestoma zastaja sapa in 
da hitiš od strani do strani z rastočo radovednost-
jo, kam vendar drvi ta čudotvorna pošast duševne 
in telesne, do skrajnosti napete, a vedno iznova 
snujoče energije? Ta mogočna struja duha in fan-
tazije, poživljana vseskoz z blestečo igro besed 
in s sijajnim slogom izražanja in opisovanja vsega 
videnega in čutenega, ima svoj izvir in konec ob 
sestri Gregoryjevi, deklici-zlatolaski, »ki je rezala 
španski bezeg pred zajtrkom z vso nezavedno 
resnostjo mladega dekle ta« . . . Ne trdim, da je 
osnova temu delu Goethejev princip večno-ženske-
ga, a vendar je tudi s Četrtkom dokazano, da so 
vzlic vsej mogočnosti in višini razmaha duševnih 
peruti naposled vendar približamo realnosti, od-
koder nas ie dvignilo in odtrgalo hrepenenje po 
uresničenju tega, kar živi v zakonih duha, kipe-
čega naprej in navzgor. Temveč je moja trditev, 
da je bila Četrtkovemu pisatelju nujna potrebi», 
naj se njegova fantazija razigra v najvišjih sferah 
duhovitosti in v najglobljih plasteh razmišljanja, 
kakor je, recimo, naš Mencinger dobil svojega 
Abadona, da nam je odkril silo svojega duha. (MeQ 
Četrtkom in Abadonom ni seveda nobene druge 
sličnosti: oba sta le sredstvo do smotra). Nemara 
je Zupančiča ravna ta idealna stran Chestertono-
vega dela napotila do tega, da nam je preskrbel 
prevod z enakimi vrlinami, kakor smo jih vajeni. 
Končno bi se dalo trditi, da je Četrtek proslava 
reda in zakona, kar pa ni pri nas nič posebnega 
ali celo nenavadnega. Saj ni še tako zakrknjenega 
srca med nami, kamor bi ne žarele črke znanega 
dunajskega gesla: Justitia fundamentum regno-
r u m ! . . . E. Gangl. 

Vzori in boji. Po prijateljevih pismih priobčil 
J o ž e D e b e v e c . — Knjižnica za mladino. — 
Nova Založba v Ljubljani. Katoliška tiskarna v 
Ljubljani. — Str. 415. — Cena: vezani knjigi v 
knjigarnah 11 K, broširani 8 K 80 vin. — Pisatelj 
Debevec posveča to svojo knjigo spominu dr. Er. 
Lampeta, ustanovnika in prvega urednika »Dom 
in Sveta«, »brez čigar pobude in besede ne bi 
bila ta že davno pozabljena pisma nikdar zagle- ' 
dala belega dne.« — Danes, ko imamo ta pisma 
dijaka Ivana njegovemu prijatelju in njegovemu 
očetu v knjigi zbrana pred seboj, smo hvaležni 
pobudi m besedi pokojnega Lampeta, tega pleme-
nitega človeka in vzornega duhovnika, ker je dal 
Debevcu iniciativo, da je v pismih očrtal življe-
nje slovenskega študenta — učiteljevega sinu — 
tja od prvih početkov ljudskošolskega učenja 
(pod učiteljem Matejem Močnikom) in tja do ko-
raka v veliki svet: na dunajsko vseučilišče. Knjigi 
daje pečat pismo očetove življenjske in stanovske 
filozofije: Profesor! — Knj.go bodo prav umevali 
dijaki tako-le od 4. srednješolskega razreda na-
prej, a s tem ne maram reči, da bi je mlajši svet 
ue smel jemati v roke. Brez skrbi in bržkone 
tudi s stalnim pridom! Knjigo nosi duh vernosti, 
pobožnosti, a brez mrzke usiljivosti in tendenci-
oznega moralizovanja, kar je Debevčevih pisem 
prva vrlina. Druga je preprostost izražanja, ki je 
početkoma sicer kaljena, a ki skoro stopi na i i-
virno pot ter ostane naivno-resnična do zrelega 
sklepa. Tretja je odkritosrčnost in resnicoljubnost, 
ki prevevata vsako izpoved pišočih oseb ter te 
osebe in knjigo samo napravljata posebno simpa-
tične. Četrta je ona sladka, kakor iz mladega 
cvetnega popja poganjajoča poezija, ki se prepleta 
skozi vse zgode in nezgode, sanje, nadeje, pro-
vare in uspehe nemirnega študentovanja in ki 
diha v knjigi s toliko živahnostjo in prikupnostjo, 
da jo uživaš s pravo naslado. Tako sem po svo-
jem okusu in dojmu analiziral dobrine Debevčevc 
knjige in prihajam do zaključka, da bi ne mogla 
biti taka, ako bi slonela na prisiljenosti in izumet-
ničenju. Name je napravila najugodnejši vtisk, nje 
vsebino sem srkal vase kakor zdravilo večinoma 
v nočeh brez spanja, ki so toliko hujše, ako na-
vale na človeka težke in moreče misli. »Vzori in 
boji« pa so mi odpirali poglede v davno dobo na-
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zaj, budili spomine na dogodke in osebe, ki Še 
današnji dan tako živo in ljubo žive v duši in 
ostanejo bistveni in sestavni del mojega notra-
njega življenja vse do konca dni! In tako se je 
zgodilo skoro redoma, ko sem odložil knjigo, da 
se je življenje pletlo v sanjah naprej: potihnili so 
boji, a vzori so oživeli! Kakor žive vekomaj in 
so toliko lepši, čimbolj se moramo boriti zanje! 

E. G a n g l . 

Časopis za slovenski iezik. književ-
nost in zgodovino. 1. iin 2. snopič I. letnika. 
Ureja jo : prof. A. Kaispret, dr. Fr. Kiidrič, 
viseučil prof. dr. R. Nachtigall. Ljub 1 jan a-
Gradec-Duinaj 1918. Izdan'a jo prijatelji slo-
venske znanosti. Na i sirila Ig. pl. Klein-
rniayr & Fed. Bamberg v Ljubljani. Vsefoii-
n a : Nachtigall Rajko, viseuč. prof. dr . : 
Važnost lat inskega dela brižiinskega ko-
deksa -in njegovih pripisfcov za vprašanje 
o postanku m domovini slovenskih odlom-
kov. Kiidrič Fr., dr. : Pr ispevki in opombe 
k zgiodoviinii reforimaoiije na Slovenskem. 
1. Ivan Nuguad v pregnanstvu. Haupt-
mann Ljudmil, prof. dr. Starostov ernska 
družba in niieni stanovi. Kos Milko, dr . : 
O nameravani ustanovitvi škofije v Gor-
njem gradu leta 1237. Kaispret Aniton, 
prof.: Pr ispevek k rodovniku Franceta 
Prešerna . Izjava uredniš tva . 

»Popotnik«, pedagoški in znanstven 
list prinaša v skupni 5. in 6. štev., letnik 
XXXVII1. to-le zanimivo vsebino: Pavel 
Filer č : O bodoči vzgoji. (Dalje in konec). 
J. Baiukart: Nekaj o zgodovinskem oouku. 
Ladislav Boberin: Kako se ije godilo slo-
venščini pred 70 leti? Drago Hude: Šol-
s tvo v Srbiji. (Konec.) Iz šolskega dela: 
Analiza šolskih spisovmie. (Konec.) — Ma-
tematično zemljepis je. (Dalje.) S lovs tvo: 
Ocene. — Književne novosti . — Časovni 
vpogled. Razgled: Kultura. — Šolstvo. — 
(190.) To in ono (192.) 

Mladinski Ust »Zvonček« prinaša v 5. 
letošnji številki nastopno l e p o t a zanimivo 
vsebino. 1. E. Gangl: Kruh. Pesem. 2. Jan-
ko Leban- V a d i m ! — Svojemu meiei iu. 
— St raža ob Soči. Pesmi. 3. Cvetinomir-
ski: Cmrlj. Poves t . 4. Vinko Klanšek: 
Sva tba v dob 'avi . Pesem. 5 Fr. Ku P v: 
Moja pesem. 6. Buči, mor j e Adirifl'ansko! 
Podoba. 7. Fr. Roječ: Spoštuj s taros t ! 
Mladinska emoidej&nka. 8. Josip Van.lot: 
Kefcee na hudi poti. Planinska or ipovedka 
s podobo. 9. Turn na Artu pri Krškem. 
Podoba. 10. Milka P . : Miajnik. Opis. 11. 
Viitnko Klamšek: Mlaik. Pesem. 12. Anton 
Leban: Pomladanski iin poletni nasveti 
:mladini. 13. Fran Žguir: Večer. Pesem. 14. 
Fr. Pa lnak : Slike iz živalstva s podobo. 
15. Pouk in zabava . U>. Kotiček gospoda 
Dotropoljislkega. 

Izdajatelj in odgovorni urednik : 
R a d i v o j K o r e n e . 

Last in založba „Zaveze avstrijskega 
jugoslovanskega učiteljstva". 

Tiska „Učiteljska t iskarna" v Ljubljani. 
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Naš denarni zavod. 
G e s l o : Kar plodonosno naložim, 

v pomoč le sebi podarim. 

Hranilnica in posojilnica „Učitelj-
skega konvikta" v Ljubljani 

registrovana zadruga z omejenim jamstvom. 

Promet do 31. maja 1918 K 70.997*58. 
U r a d n e u r e : Vsak četrtek in vsako soboto od 
'/iS. do '/гб. ure popoldne. 

Št. 1059'm. š. sv. 

Razpis službe, 
• i 

Na IV. mestni deški ljudski šoii v j 
Ljubljani je vsled razpisa c. kr. deželnega 
žalskega sveta z dne 10. junija 1918, š tev. 
4011, stalno popolni ti ext ra statum služ-
beno mesto voditeljice dnevnega zavet i-
šča s sitstemizirainiimi službenimi prejemki. 

Pr i podelitvi omenjenega učnega me-
sta pridejo vpošiev zgolj le učiteljice. 

Prosilkami za to službeno mesto ie 
pravilno opremljene prošnje po predpisani 
službeni poti vlagati pri c. kr. mestnem 
šolskem svetu ljubljanskem najkasneje do 
30. junija 1918, 

Zakasnele ali pa pomanjkljive proš-
nje se pri oddaji službe ne bodo vpoštie-
vaile. 

C. kr. mestni šolski svet v Ljubljani, 

dne 13. junija 1918. 

„Silva vrelec" 

Kislo vodo 
in vino r azpoš i l j a Andr. Oset 
Tolsti vrh, P. Guštanj 

(Koroško.) 

Učiteljica 
dobi dobro privatno službo pr i narod® 
družini v bližini Ljubljane. Poučevat i \ 
•ii bilo deklico za 1. meščanskošolski , njea 
sestrico za 5. in njenega bra tca za 3. lju« 
slkošolski razred. Popolna osk rba v hia 
plača po dogovoru. 

Učiteljica z meščanskošalskim vzpti 
toni, oziroma učitdiica, zmožna poučeval 
v glasovir.'u, ima prednost. 

Ponudbe je poslati na naslov : 
Matija Dolničar, kolodv. restavrate 

v Št. P e t r u na Krasu . 

Knjigoveznica 

Anton Janežič 
LJubljana 

F l o r i j a n s k a u l i c a 14 

se priporoča si. šolskim vod-
stvom in gg. učiteljem za 
izvrševanje vseh v knjigo-
veško stroko spadajočih del. 

Nafvecla slovenska hranilnica! 

M E S T N A H R A N I L N I C A L J U B L J A N S K A 
Ljubljana, Prešernova ulica If. 3. 
je imela vlog koncem leta 1917 K 66,800.000 — 
hipotečnih in občinskih posojil „ 27,000.000 — 
rezervnega zaklada „ 2,000.000'— 

Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje najvišje po 

4° o 

večje in nestalne vloge pa po dogovoru. 
Hranilnica je pupilarno varna in stoji pod kontrolo 

c. kr. deželne vlade. 
Za varčevanje ima vpeljane lične domače hranilnike. 
Posoja na zemljišča in poslopja na Kranjskem proti 5%, 

izven Kranjske pa proti ö'/n/o obrestim in proti najmanj 1°° 
oziroma V/0 odplačevanju na dolg. 

V podpiranje trgovcev in obrtnikov ima ustanovljeno 
Kreditno društvo. 

Društvo v pomoč učiteljem, 
njihovim vdovam in sirotam 

na Kranjskem v Ljubljani. 
plačuje vdovam društvenikov letno po 200 K pokojn ine do smrti, ozir. 
za dobo vdovstva, sirotam po očetu letnih 50 K, sirotam po očetu in ma 

teri pa letnih 100 K vzgojn ine do izpolnjenega 18. leta. 
Ud n i n a znača na leto za neoženjene po 12 K, za oženjene po 20 K 
p r i s t o p n i n a pa tolikokrat po 2 K, kolikor let je star tisti ki pristopa. 

Pristopnina se lahko vplača v 4 nepretrganih polletnih obrokih. 
Pravi ud postane šele po preteku dveh let od vplačila prvega roka pri-

stopnine. Kdor uinrje v dobi provizorija, se stroški povrnejo. 
Prošnji za sprejem je treba pridejati rodovinski izpiseh in zdravniško iz 

pričevalo. Sprejet more biti le kranjski učitelj. 

r. z. z o. j . 

C e k c v r . i ra.c-u.n- š te-v . 1 2 . 3 6 6 . 

Zadružnik našega denarnega zavoda postane lahko vsak, kogar sprejme načelstvo. Delež 
50 K, se mora takoj polno vplačati. Posebno se priporočajo ti deleži kot osnovne glavnice uči-
teljskih društev. Deležne vloge se obrestujejo po 5°o. 

Vstopnine se enkrat za vselej plača 2 K. 
Hranilne vloge se sprejemajo od vsacega, ako tudi ni zidružnik. Obrestna mera je 41/2°/o. 

Obrestovanje se pričenia dvakrat na mesec in sicer: 1. in 16. dne vsacega meseca. 
Posojila se dajo le zadružnikom na oscbn' kredit po jako ugodnih pogojih. Posojila do-

voljuje načelstvo. Načelstvene seje so vsako 2. in 4. delavno soboto v inesecu. /adruga plačuje na 
željo za svoje d o l ž n i k e p r e m i j e ter tudi posreduje pri zavarovanju. 

Vrača ?e po spodaj navedenih način h. Vsakdo si lahko izbere način vračila po svoji 
osebni potrebi in po svoji plačilni zmožnosti. 

Vsacih 100 K posojila se vrača po načinu: 

mesečnih rokih rokov rok 
A v 12 in siccr 11 ä 9 K — h , 12. 4 K 73 h 
B '9 18 9 17 If 6 , — 9 18. 3 56 „ 
C 9 24 9 23 n 4 , 50 24. 4 Y) 
D 9 3 8 9 37 V 3 , — 9 38. — V 66 1 
E 9 46 9 45 y> 2 „ 50 9 46. 1 » 81 „ 
F 9 6 0 9 59 » 2 „ — 9 60. — » 70 „ a 9 70 9 69 » 1 . 75 9 70. 1 n 42 , H 9 85 84 v 1 , 50 џ- 85. 1 V 26 „ 

Informacije pošilja zadruga vsakomur franko, kdor vpošlje 30 h v pisemskih znamkah. 
Na prošnje brez vpošiljatve navedenih znamk se ne o d g o v a r j a . 

Dopise je naslovljati edino na zadrugo, ne na posamezne člane načelstva. Zadružni lo-
kal je v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Uradne ure za stranke so izvzemši praznikov vsak četrtek in vsako soboto od " s5. do 
•/, 6, ure popoldne. 

Ali ste že član društva ,Jubilejska samopomoč1? 
Društveniki so lahko učitelji, njihove žene in učiteljice po Kranjskem, 

Štajerskem, Primorskem in Koroškem. V društvo se sprejemajo le oni, ki 
še niso stari nad 45 let. 

Pri pristopu v društvo se plača pristopnina, ki se ravna po starostnih 
letih in sicer do 25 let 2 K 50 h. od 25 do 30 let 5 K. cd 30 do 35 let 
10 K, od 35 do 40 let 15 K, od 40 do 45 let 20 K; poleg tega še 2 K 
za prvi smrtni slučaj, 2 K letnine, 1 K vpisnine 30 h upravnine in 20 h 
poštnine. 

Letno se plaruje 30 h upra vrnne in 2 K га rezervni fo: d ki je znašal 
koncem XII. upravne dobe 8052 K 99 h. 

Po društvenikovi smrli izplača načelništvo takoj zakonittin dedičem 
tolikokrat po 2 K, kolikor je društvenikov (sedaj 250). Po smiti družbenika 
plačajo drugi društveniki po 2 K za nadaljni slučaj smrti. 

Vsa pojasnila glede pristopa v društvo daje 

Jubilejska samopomoč v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Velecenj. učiteljstvo opozarjamo na zbirko pesmi, 
ki so izšle v „Učiteljski tiskarni". To je lepa Engelbert 
Ganglova knjiga ! 

„Moje o b z o r j e " , 
ki se dobiva po vseh knjigarnah, kakor tudi v „Uči-
teljski tiskarni". Cena lično vezani knjigi je 3 K. Po 
pošti 20 h več. 

Naj bi ne bilo uči te l j ice in ne uči te l ja , ki bi ne imel 
v svoji knjižnici t e lepe kn j ige . 


